

LA ÚLTIMA HORA

Número sueldo 10 céntos

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.346

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Lunes 5 de Diciembre de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2.
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

La Plaza del Progreso

Días atrás dedicábamos nuestro editorial a encomiar mercedamente el acuerdo tomado por la Comisión organizadora de la Fiesta del Arbol de celebrar ésta en la plaza del Progreso de Santa Catalina, a la que faltaba precisamente el aliciente que le prestará el arbolado que en ella se plante.

En nuestro anterior comentario acerca de la próxima celebración de la fiesta del árbol (que tendrá lugar uno de estos días) no solo aplaudíamos la disposición de organizar esta fiesta, fiesta que de acuerdo con lo legislado quisiéramos ver celebrarse todos los años, sino que aplaudíamos la elección del lugar que ha sido escogido este año para celebrarla: la plaza del Progreso, del populoso arrabal de Santa Catalina, elección que ha constituido un verdadero acierto.

La plaza del Progreso es una de las mayores de nuestra capital, y quizás la más olvidada, la peor atendida.

La urbanización es en extremo deficiente, faltando regularizar uno de sus lados, cuya alineación no solamente está interrumpida sino que las construcciones que la interrumpen están levantadas en su mayoría sobre una rasante de inferior nivel al de la plaza, defecto éste que afea aquella plaza, en forma que es una de las que menos atractivos ofrece siendo así que por la extensión que tiene podría ser la más vistosa de todas las de Palma.

Otra de las deficiencias de que adolece dicha plaza es la falta de arbolado por cuya circunstancia y dada su gran extensión resulta su perspectiva en extremo árida lo que impide que pueda ser un lugar de solaz y esparcimiento para los vecinos de aquella populosa barriada.

Cuando tuvimos noticia de que este año se celebraría la Fiesta del árbol y que el lugar designado para las plantaciones era la plaza del Progreso, nos apresuramos a elogiar la designación y a manifestar nuestro deseo de que las plantaciones se hicieran respondiendo a un plan preconcebido y que pudieran ser base para ir a medida que los recursos de la hacienda municipal lo permitan dotando de jardines a dicha plaza para sal-

varla de la aridez que ofrece ahora dada su gran extensión y la falta casi absoluta de aliciente de que adolece.

Por las informaciones que con posterioridad se han dado vemos que este es el plan que se sigue y al consignarlo así no podemos dejar de hacerlo con agrado y significando el interés con que deseamos que así se haga.

Santa Catalina es una barriada merecedora por su importancia del más vivo interés por parte de la Corporación municipal.

Su censo alcanza a una población de cerca diez y siete mil habitantes, cifra que son muchas las ciudades que no alcanzan.

Vemos con gusto que en la actualidad, tanto por parte de la Corporación Municipal como por significados elementos de los que dirigen la gestión del Ayuntamiento, se presta a la expresada barriada una mayor atención de la que de ordinario se le concedía, lo cual es de celebrar puesto que una barriada que tiene la importancia que representa Santa Catalina es merecedora de todas las mayores consideraciones y estímulos.

A dicha barriada le falta el aliciente de una plaza bien urbanizada y dotada de todas aquellas comodidades (jardines, bancos, luces) que deben tener los lugares que se reservan para esparcimiento y solaz de los vecinos. Y esta es la del Progreso.

El propósito que ha guiado la designación de esta plaza para celebrar este año la fiesta del Arbol, debe ir desarrollándose con todo el interés posible, hasta conseguir una total urbanización de la misma.

Será sin duda una gestión acertadísima que el vecindario, y en particular el de aquella barriada verá con la mayor complacencia.

Un ingeniero italiano, el señor Bestucchi, practicó varios sondeos sin ningún resultado en 1905. El negociante ruso Pastonkoff no fué más afortunado; pero en mayo de 1925 el doctor Pavlosky jefe de los buzos del mar del Norte, encontró el casco del buque en un fondo de 17 metros, entre Chaytaux Doré y la entraña del golfo de Balaklava. Este año los trabajos de salvamento han sido confiados a una Compañía japonesa.

El día 5 de septiembre ya fué encontrada una moneda con el busto de Jorge IV, y la fecha de 1821, bajo las piedras que se han ido acumulando en setenta y tres años sobre el casco del buque.

POLÍTICA INTERNACIONAL

La muerte de Juan Bratiano y sus consecuencias

Quizá no dedicaríamos comentario alguno a la muerte de Juan Bratiano, si solo se tratase de la desaparición de un jefe de Gobierno cualquiera, al que se sustituye sin complicaciones. ¿Qué más da que el presidente del Consejo de Bulgaria se llame Liapchev en vez de Tanckoff? Pero Juan Bratiano era mucho más que un simple jefe de Gobierno, y aún más que un líder de un gran partido; era la quintaesencia de su partido, como lo es Mussolini del partido fascista y de todo el régimen. Aún conservando las formas parlamentarias, Bratiano era realmente el dictador omnipotente de Rumania, cuya voluntad tenía más peso en ciertas ocasiones que la del Rey. ¿Cómo se explica ese poder del Bratiano? Primero, por su apellido: fué el hijo mayor del gran estadista rumano del mismo nombre, y heredó de su padre la jefatura del partido liberal y del Gobierno. Pero Juan Bratiano era también, más que un *filis a papa*, como dicen los franceses. Era un estadista de primer orden; hasta podríamos decir el único verdadero estadista de la Rumania contemporánea. Tenía un talento extraordinario para gobernar; era un excelente parlamentario; disponía de un partido fuertemente organizado y contaba con el apoyo de la Banca, de la alta burguesía, de los grandes propietarios y de numerosos intelectuales. Todo ello no basta para explicar la omnipotencia de Bratiano. Es posible; añadiremos, pues, que estaba casado con la hermana del Príncipe Barbu Stirbey, administrador del Real patrimonio y confidente de la Reina María, que en Rumanía tenía siempre mayor influencia de la que suelen tener las Reinas. Mujer hermosa, inteligente, ambiciosa, la Reina María sabía hacer valer su voluntad y no tenía confianza sino en el cuñado de su amigo. Y la Reina supo convencer al Rey Fernando de que Bratiano era el único estadista digno de gobernar al país. Afortunadamente para Bratiano, la opinión de la Reina correspondía a la realidad; los Gobiernos presididos por Vaida Voievod, por Take Jonesco y por el general Averesco, han fracasado sucesivamente, y siempre hubo que recurrir a la experiencia y al talento de Juan Bratiano y a la organización admirable del partido liberal. Pero ya dijimos que Juan Bratiano representaba, por lo menos, la mitad de la fuerza del partido liberal, en cuya jefatura es realmente insustituible. Su hermano, Vintila Bratiano, nuevo presidente del Consejo y líder de los liberales, es un excelente financiero, pero no posee el talento, la habilidad y la capacidad

de trabajo del difunto. Es un hombre, más que enérgico, testarudo y violento, y es probable que pronto se llegue a un choque entre el Gobierno y la oposición.

La oposición consiste de los siguientes partidos: el nacional campesino, resultado de la fusión del partido nacional de Transilvania (Mania) con el campesino (Mihalache); el nacionalista (Jorga) y el popular (Averesco). Una parte de los campesinos (doctor Lupu) colabora con los liberales. El profesor Jorga, que fué el jefe de los estudios del Príncipe Carlos, no ha reconocido la renuncia forzosa de su ex discípulo al Trono. Los demás jefes de la oposición son menos entusiastas con respecto a la vuelta de Carlos, pero se sirven de su nombre para combatir al Gobierno liberal, puesto que se sabe que Bratiano fué el principal adversario de Carlos y el creador del nuevo régimen, caracterizado por el Rey-niño Miguel I y por el Consejo de la Regencia, que le era completamente adicto. Bratiano había calculado que una Regencia que duraría doce años, le haría omnipotente, mientras que sabía que la vuelta de Carlos significaría el fin de la influencia preponderante del partido liberal. Carlos siente simpatías—que se explican fácilmente—por el confidente de su madre y se comprende que haya considerado a Juan Bratiano como su enemigo personal. El partido liberal, si no quiere disolverse, tiene que oponerse con la mayor energía a la vuelta de Carlos. Por la misma razón, la oposición hará todo para introducir a Carlos en el Consejo de la Regencia, y formar con su apoyo un Gobierno de coalición sin los liberales.

¶ Pero es posible que, ante esa perspectiva, Vintila Bratiano se muestre dispuesto a transigir con los nacionales campesinos (el único partido de la oposición que tenga realmente fuerza), ofreciéndoles algunas Carteras. Es posible también que se vuelva a la combinación efímera del Príncipe Stirbey, encargándose este aristócrata del Poder y formando un Gobierno de amplia concentración. Si esa combinación no se realiza y si el partido liberal insiste en detentar el Poder para seguir la política de Juan Bratiano, Rumania entrará en una era de "convulsiones" en que el nombre del Príncipe Carlos servirá de bandera a la oposición.

UN DIPLOMATICO

PARA PREVENIR LOS ACCIDENTES DE AUTOMÓVILES

París.—Para prevenir los accidentes de automóvil, que en Francia, como en todas partes, aumentan sin cesar, el diputado Humberto Ricolfi ha presentado una proposición de ley, en la que se definen las responsabilidades de los peatones, los conductores y las personas transportadas. Adóptase en ella la moderna teoría del "riesgo creado"; es decir, que quien circula en un vehículo automóvil crea un riesgo del que pueden ser víctimas los peatones y los demás carruajes.

Con arreglo a tal criterio hay que ser riguroso con los automovilistas y presumir que son siempre responsables de los daños causados por sus coches.

Esta presunción admite prueba en contrario cuando se trate de un caso de fuerza mayor y proceda de un tercero o cuando la falta sea de la víctima.

Los automovilistas estarán exentos de culpabilidad cuando choquen fortuitamente dos automóviles.

Por último se exime de culpabilidad a las personas transportadas benevolamente por los conductores.



MADRID.—Su Alteza Real la Infanta Doña Isabel visitando la Exposición de cerámica del Círculo de Bellas Artes.

CRONICA DE PARIS

El uniforme azul celeste

PARA «LA ULTIMA HORA»

Los parisienses poco enterados de lo que sucede en su propia casa—que son legión—advirtieron con profunda extrañeza, que en el desfile del armisticio o mejor dicho de su última conmemoración, no tomaron parte más que tropas coloniales. Eso les pareció al menos, puesto que todos los soldados llevaban el uniforme kaki de las colonias. En realidad, todo eran tropas de la metrópoli, obligadas por decisión ministerial a vestir el nuevo uniforme recién salido de los almacenes.

Sin embargo, no es tan fácil como parece, el condenar a muerte al uniforme azul celeste que se usó durante la guerra. Cuando en 1919, fueron desmovilizados cuatro millones de hombres, depositaron sus cuatro millones de capotes y sólo entonces se pensó en contener el verdadero río de paño azul que manaba de cien fábricas. Paralizada la producción, se hizo un rápido inventario de las existencias, las cuales, para ser agotadas en tiempo de paz, necesitaban según los cálculos más optimistas, ser consumidas de un modo incesante durante una docena de años o sea hasta 1930.

Los que hicieron este cálculo, no contaron con la natural y lógica reducción de los efectivos impuesta por la ley de reclutamiento, ni con la suspensión durante ocho años de los períodos de reserva, ni, en fin con el envío de numerosos batallones con uniforme kaki, a los territorios ocupados del Este. De donde resulta que hay paño azul celeste para vestir soldados hasta 1935.

Quiere esto decir, como pretenden los espíritus dados a la sospecha, que los encargos fueron demasiados liberales? Que se tiró el dinero en una palabra? No. No hubo desperdicio; lo verdaderamente dispendioso y ruinosa fué la guerra, cuyas necesida-

des eran imposibles de predecir y preaver.

El consumo de paño, se hallaba reglamentado por las facturas: el uso normal y la pérdida simple y pura debida a los azares de la guerra. El uso normal se podía fijar a priori casi matemáticamente, pero, quién era capaz de adelantar todas las vicisitudes de una batalla? Esta incógnita obligó a abrir la mano en los cálculos. Meditese sobre este ejemplo que trae el espanto al ánimo: la batalla de Verdun, compendio de todos los horrores de la guerra, fué para los franceses un río de sangre, un mar de lágrimas y un océano de duelos y sufrimientos, cuyo saldo, a los ojos de la Intendencia militar, se concretó en el dato de la desaparición súbita de trescientos mil capotes.

Con esto, se concibe y justifica el amontonamiento prodigioso de paño azul, que no vaciló en provocar el espíritu previsor del Mando.

El problema actual consiste en encontrar la fórmula de desembarazarse de tanto uniforme feo y de mala calidad.

No se les puede teñir; porque el tinte, posible para un solo uniforme encomendado a un especialista, es prácticamente imposible considerado industrialmente para millones de prendas de vestir. Además, las costuras y los botones no se pueden teñir.

Tampoco se puede pensar en venderlos, porque el Estado francés no puede malbaratar lo que está tasado en bloque, en unos cuatrocientos millones de francos.

No queda otro remedio que usarlo. Porqué, pues, ha sido condenado a desaparecer el paño azul? Por la sencilla razón de que nadie lo eligió nunca como bueno, sino que se impuso él valiéndose de las circunstancias. Se han hecho muchas tentativas para prescindir de él, pero no se ha conseguido nunca extinguirlo, por las muchas dificultades que para ello había y principalmente por el argumento en contra que suponen los almacenes abarrotados. En vista de ello, los soldados franceses, continuarán gastando los uniformes de la guerra, con su azul pálido demasiado manchadizo. Y a pesar de la nueva condenación, continuará prosperando durante diez años más.

Es curioso el examinar la serie de menudas problemáticas que la guerra ha creado a Francia, las cuales, en su pequeñez, dan una idea más exacta que ninguna descripción de la magnitud de la catástrofe. Este río de paño celeste, imposible de contener después de nueve años, es la pintura más exacta de los gastos y el cuadro más sombrío del frente, lo suministran los libros de la Administración militar, contrastando que en Verdun se perdieron trescientos mil capotes.

JULIO A. RÉBORA.

París, Noviembre de 1927.

Es V. cliente de la Su-
cursal número 1 de la
CASA MATONS.



EN NAVASERRADA.—El primer domingo de nieve en la Sierra de Cercedilla, bien aprovechado por los esquiadores.

DE TODO UN POCO

EL TREN NUPCIAL

Durante muchos días no se ha hablado de otra cosa en los círculos aristocráticos ingleses.

Recientemente, en la última semana, contraerán matrimonio el joven lord Glenconner, hijo político de lord Grey, y mis Pamela Puget.

La boda se efectuó con gran pompa, como era natural dada la alta posición social de las familias de los contrayentes.

Esto, como ustedes ven, no ofrece nada de particular. Pero lo extraordinario, lo original, que ha motivado tantos comentarios, es lo que ocurrió al terminar la ceremonia religiosa.

Inmediatamente después de la bendición nupcial, los recién casados, sus parientes y los invitados todos se trasladaron a la estación del ferrocarril

y subieron al tren especial que les aguardaba, y en cuyos vagones, convertidos en comedores, se habían preparado pequeñas mesas cubiertas de flores y de encajes.

En aquellos comedores improvisados se sirvió el almuerzo de boda, mientras el tren corría a toda velocidad. Y el tren nupcial llegó a Weils residencia de los padres de la desposada, en el preciso momento en que los novios y sus invitados bebían la última copa de champaña.

LOS TESOROS DEL MAR

Los buzos japoneses trabajan en las costas de Balaklava (Crimea) para extraer el oro de las bodegas del *Black-Prince*.

El *Black-Prince* es un navío inglés que se dirigió a Crimea en 1854 llevando 500.000 libras para pagar los sueldos de la armada. El 14 de noviembre fué sorprendido por una horrible tormenta y se hundió con pasaje y cargamento.

ACTUALIDAD GRAFICA



Los héroes de la Aviación norteamericana, que fueron recibidos y agasajados días pasados por el Presidente Coolidge.—De izquierda a derecha: Maitland, Clarence Chamberlin, Art Goebel, Lindberg, miss Ruth Elder, Paul Schluter, Emory Bronte, Ltout, A. F. Hegenberger, comandante Byrd, George Haldeman, Charles Levine, Bernt Balchen y William S. Brock.

PODRA TRANSPORTAR 5.000 PASAJEROS

Londres.—Se confirma que la Compañía Cunard va a mandar construir un trasatlántico, de todo lujo y de gran velocidad, que desplazará más de 60.000 toneladas y costará unos seis millones de libras esterlinas.

Se tardará dos años y media en su construcción.

El navío podrá transportar, por lo menos, 5.000 pasajeros.

El mayo: paquebote de la Cunard Line es actualmente el *Berengaria* (52.226 toneladas), que no es otro sino el antiguo *Imperator*, del Reich. Pero el buque más rápido de dicha Compañía es el *Mauretania* (30.696 toneladas), que en 1910 atravesó el Atlántico, desde la punta de Daut (Irlanda) hasta el canal de Ambrose (Nueva York), en cuatro días, diez horas y cuarenta y un minutos, o sea a la velocidad media de 26,06 nudos.

Desde entonces este mismo paquebote ha batido dos «records» entre Cheburgo y el canal de Ambrose, saliendo dicha distancia en cinco días, una hora y cuarenta y nueve minutos saliendo de Ambrose.

La Compañía inglesa White Star posee el *Maestic* (53.551 toneladas), que es el antiguo *Bismarck*.

«BUSCAD A LA MUJER!»

LOS DOS EMIRES, ABUELO Y NIETO, SE PELEAN POR UNA INGLESA

París.—Despachos de Damasco dicen que dos jefes sirios, el emir Fuz y su abuelo el emir Nuri Chilan, se han declarado la guerra a causa de una joven inglesa.

Esta joven inglesa estaba recorriendo Siria en automóvil, en calidad de turista, y un día visitó en su tienda al emir Fuz.

Este le dió hospitalidad y le invitó a algunas partidas de caza.

A los pocos días le declaró su amor y la joven inglesa, que es soltera, le dijo que no tendría inconveniente en casarse con él siempre que no la obligara a abjurar de la religión cristiana.

Fuz, no obstante las advertencias y conminaciones de los santones de la tribu, aceptó la condición de la inglesa, y la boda se celebró con gran pompa.

Enterado de lo que sucedía, acudió de Damasco el emir Nuri, y afirmó que el matrimonio era nulo, y ordenó a la inglesa que abandonara a su esposo.

Ella, que estaba en plena luna de miel, negóse, y Fuz amenazó al emir con ahorcarlo de una palmera si no se volvía a Damasco y dejaba de importunarle. El emir huyó a Damasco, temiendo por su vida, y Fuz proclamó a la inglesa reina del desierto en una ceremonia de gran espectáculo.

Pero el abuelo de Fuz, Nuri Chilan, envió un mensaje a su nieto ordenándole que se deseara inmediatamente y que emprendiera una peregrinación a la Meca como penitencia por el pecado que había cometido contrayendo matrimonio con una cristiana.

Fuz negóse a ambas cosas, y entonces su abuelo le declaró la guerra. Días pasados se encontraron las

fuerzas del abuelo y del nieto, y se entabló un violento combate, a consecuencia del cual hubo más de doscientos muertos. La victoria quedó indecisa.

Fuz afirma que su abuelo le ha atacado no porque su conciencia de musulmán se haya alarmado ante el matrimonio, sino porque está enamorado de la inglesa y quiere quitársela para casarse con ella.

Las autoridades francesas van a intervenir, con objeto de restablecer las buenas relaciones entre abuelo y nieto, y para ello se proponen exigir a éste último que renuncie a la inglesa y sea fiel a las mujeres de su raza y religión.

CAMPAÑA ANTIFEMINISTA EN INGLATERRA

Londres.—El último movimiento antifeminista es el organizado por la Sociedad «Mitad y Mitad», que cuenta en la actualidad con más de veinte mil afiliados.

Por Telégrafo

La cuestión del Desarme

Madrid 3 (11 n.)

Acerca de una entrevista entre Briand y Mussolini

Londres.—El correspondiente en Ginebra de «La Manchester Guardian», telegrafía a su periódico lo siguiente:

En los centros italianos de esta capital no se concede gran importancia al rumor relativo a una próxima entrevista de los señores Briand y Mussolini.

Se cree que no habría motivo para celebrar esa entrevista, más que si el señor Briand tuviese algo que ofrecer a Italia.

Italia, por su parte, según se dice en dichos círculos, no tiene nada que ofrecer.

¿Qué proposiciones concretas—preguntan—podría hacer el señor Briand para mejorar las relaciones franco-italianas?

Sin embargo—añade dicho correspondiente—sigue circulando con insistencia el rumor de que posiblemente después que termine la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, el señor Briand quizá se traslade a algún pueblecito de la frontera, para entrevistarse allí con el señor Mussolini.

Briand y Chamberlain salen hoy de París

París.—Los señores Briand y Chamberlain saldrán para Ginebra en el mismo tren, a las 20'40.

La prensa de los Estados Unidos se ocupa del discurso de Litvinof

Nueva York.—Las proposiciones de Litvinof sobre el desarme total no ha encontrado en los Estados Unidos más simpatía que en Europa.

El «Times» dice que cree que los Soviets desean abolir toda potencia militar porque les sería imposible, sin fusiles, cobrar los impuestos a los campesinos recaudantes.

El «Word» dice que las proposi-

Alarmados los de «Mitad y Mitad» por el enorme y creciente influjo de la mujer inglesa, que cada día interviene más en política, la mencionada Sociedad se dispone a emprender una violenta campaña contra el «dominio de la mujer».

John Mac Arthur, secretario de «Mitad y Mitad», ha dicho: «Vamos a intentar hacer un esfuerzo definitivo para apartar a la mujer de toda intervención en la política del país. Las mujeres pretenden tener toda la fuerza del Gobierno de la nación, para dictarnos lo que debe hacerse, y permanecer inactivas para la realización. Queremos mandar y no hacer».

Nuestro lema es «Mitad y Mitad». Si la mujer interviene en política, debe a lo menos llevar la responsabilidad plena de todos sus actos.

«Claro es que corramos el peligro de que se crea que odiamos al sexo débil. Pero no importa. Nosotros no queremos quitarle a la mujer todos sus privilegios. Queremos simplemente que se ocupen más de los asuntos que verdaderamente les atañen y son de su exclusiva competencia».

La reunión de hoy de la Comisión Preparatoria.—El día 16 de marzo se reunirá de nuevo la Comisión del Desarme

Ginebra.—La Comisión Preparatoria de la Conferencia del Desarme se ha reunido esta mañana.

El presidente hace observar la inexactitud de las cifras del memorándum de la delegación soviética. Añade que la discusión de este memorándum fué impuesta por el ministro checoslovaco señor Buncos. Propone reunir el Comité de seguridad el día 20 de febrero y poco después la Comisión del Desarme.

Litvinof declara que la convocatoria de la Comisión del Desarme no debería depender de los trabajos del Comité de Seguridad, por consiguiente propone que la Comisión se reúna el día 10 de enero.

El delegado alemán Sr. Bornstorff apoya la proposición soviética.

Lo que dice «Le Temps»

París.—El periódico *Le Temps* dice que se están adoptando en Marruecos severísimas medidas para evitar la circulación de europeos, especialmente en la región de Tada.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

Encargue sus prendas de vestir en la MODISTERIA y SASTRERIA LE PRINTEMPS, San Nicolás, 3 y 5

El mejor surtido y más novedades. Precios sin competencia. Abrigos piel, Echarpes, Renards y pieles adornos.

Servicio de veleros a motor. Entre los puertos de Palma y Barcelona. Salidas de Palma los miércoles y sábados de cada semana.

Fletes más reducidos que ninguna otra Empresa Naviera. Para informes en Palma Sucesores de B. Estela Avenida de A. Maura, 76. Para informes en Barcelona, Señores Trullols y Oliver, Cristina, número 2, principal.

La intervención germano-rusa tiene como consecuencia inmediata suscitar de nuevo la cuestión de la interdependencia de la seguridad y el desarme.

Los delegados de Suecia e Inglaterra expresan la opinión de que no es oportuno plantear un debate sobre una cuestión ya juzgada.

El delegado francés M. Paul Boncour rechaza la proposición del señor Litvinof y suplica a la delegación soviética que no comprometa con romanticismos el aspecto práctico de una finalidad por todos deseada.

Por unanimidad, la Comisión rechaza las proposiciones ruso-alemanas y fija para el día 15 de marzo la reunión de la Comisión del Desarme. La Comisión del Desarme ha terminado pues su reunión.

La circulación de europeos en Beni Mellal

Se adoptarán severas medidas para controlarla

Madrid 3 (11 n.)

Fez.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

Lo que dice «Le Temps»

París.—El periódico *Le Temps* dice que se están adoptando en Marruecos severísimas medidas para evitar la circulación de europeos, especialmente en la región de Tada.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

París.—Se han tomado severas medidas para controlar la circulación de los europeos en la región de Beni Mellal. No podrán los europeos trasladarse de un punto a otro de dicha región sin una autorización especial y particular para cada caso.

tamiento de los autores de esos crímenes.

Las inundaciones de Argelia

La organización de socorros

Madrid, 3 (11 n.)

Argel.—Las lluvias han cesado y los ríos bajan de nivel.

Las comunicaciones han quedado restablecidas entre Perregaux y Oran.

Los diarios publican nuevas listas de víctimas.

En Tenes la situación no ha cambiado.

En Orleansville, las casas minadas por el agua se van hundiendo.

El aprovisionamiento ha mejorado, pero se encuentran grandes dificultades para llegar hasta las gentes que se hallan refugiadas en las montañas.

Detalles de las inundaciones

Tánger.—Entre los viajeros llegados a bordo del vapor procedente de Orán, figura uno que hallábase en Perregaux, cuando sobrevino la inundación.

Dice que el sábado cedió la barrera del río, precipitándose las aguas sobre la ciudad, recorriendo nueve kilómetros en menos de cuatro horas, quedando la ciudad convertida en una laguna de una profundidad de cerca de cinco metros.

Los vecinos de las casas se refugiaron en los pisos altos, las calles eran verdaderos torrentes, cuyas aguas arrastraban gran cantidad de árboles, muebles, enseres y ganado.

Desde el día antes temíase ya la catástrofe, ante la enorme cantidad de aguas acumuladas ante el dique.

Momentos antes de romperse el dique, supose por personas que llegaron en automóvil de la ciudad, debiéndose a esto que no hubiera víctimas, pues los vecinos corriendo y atropellándose refugiáronse en los pisos altos de las casas, desde donde presenciaron la avenida impetuosa de las aguas.

La erizada fué tan violenta que muchos árboles corpulentos fueron arrancados de cuajo con las aguas.

El ingeniero que encontrábase cerca del dique en el momento de la catástrofe, estimó la cantidad de agua en un millón de metros cúbicos por segundo, en las primeras avanzadas.

También se recomienda a dichas tribus que se desolidaricen inmediatamente.

Del Vaticano

Nuevos cardenales que han de recibir el capelo.—El arzobispo de Besancon y el arzobispo de Toledo

Madrid 3 (11 n.)

Roma.—En los círculos del Vaticano se desmiente la información según la cual el nuevo cardenal de Besancon recibirá el capelo en París, de manos del cardenal Dubois y con asistencia del presidente de la República.

El nuevo cardenal recibirá el capelo de manos del Papa el día 21 por la tarde.

Solamente el arzobispo de Toledo recibirá el capelo cardenalicio en Madrid.

Acerca de la supuesta dimisión del cardenal Gasparri

Roma.—La agencia Stefani publica una nota ofensiva desmintiendo terminantemente los rumores que han circulado relativos a la supuesta di-

misión del secretario de Estado del Vaticano, cardenal Gasparri.

Extranjero

Un asunto de escándalo

Madrid 3 (11 n.)

El Cairo.—El perito químico en jefe del Parque de esta ciudad y un empleado del mismo, han sido detenidos como consecuencia de las acusaciones dirigidas contra ellos por abusos de poder en sus respectivas funciones.

Al primero se le acusa de haber recibido sumas importantes para declarar que no eran nocivas mercancías aprehendidas por la policía, como productos narcóticos.

Respecto al empleado, se le acusa de haber vendido heroína procedente de de aprehensiones efectuadas por la policía.

El valor de la heroína en El Cairo, es de cien libras esterlinas la libra.

La travesía de nado del estrecho de Gibraltar

Londres.—Miss Gleitze ha llegado esta tarde a Southampton, donde embarcará para Tánger, con el intento de travesar el estrecho de Gibraltar, a nado.

En el mismo tren ha salido su rival, la señora Millie Hudson, que, a pesar de los intentos realizados en la estación, no ha podido ponerse a habla con Miss Gleitze, porque esta ha evitado tenazmente el menor contacto.

FABRA

¿Es el ácido úrico que acorta la vida?

Indudablemente que sí el ácido úrico se acumula del organismo, la vejez asoma con rapidez. Sobrevienen entonces los ataques de artrismo, reuma, o gota; los riñones empiezan a funcionar mal, la orina se enturbia porque no se filtra en ellos con la perfección debida, y a no tardar aparecerá el caso clásico, esto es, un ataque urémico.

Sin embargo, este peligro puede evitarse siguiendo el consejo de los médicos más eminentes, quienes en estos casos toman, para sí, el prodigioso disolvente urómico Uromil. La siguiente opinión médica documenta científicamente las virtudes curativas de tan admirable disolvente en los estados antes indicados.

«De todos los elementos que la química aplicada a la Clínica es capaz de ofrecer para combatir la uricemia, ninguno me ha dado resultados tan notables en mis enfermos de reuma, gota, artritis y en casos de cólicos nefríticos, como el Uromil, por su extraordinario poder disolvente del ácido úrico y antispástico de las vías urinarias. Además he podido comprobar que es un excelente tónico del corazón, y que lo toleran perfectamente, aún los estómagos más delicados».

En mi concepto todos los artríticos deberían tomar el Uromil en diferentes periodos del año, como un medio seguro para purificar la sangre, lavar los riñones y prevenir tales enfermedades, arrastrando hacia la orina las concreciones úricas».

DR. JOSÉ MASRIERA
Del Colegio de Médicos de Barcelona

ANIS PAYESA
Embotellado

Su fabricante ofrece a sus clientes grandes sorpresas en dinero que se hallará bajo la capsula de la botella: una peseta bajo algunas y cinco pesetas oro bajo otras.

Pídase en las buenas Confiterías y Colmados.
Representante: Lorenzo Ripoll, Rayo, 28, Santa Catalina.

LAS MONJAS

Ofrece sus tejidos especiales para abrigos de Señora, con dibujos exclusivos, a precios sin competencia.—Vea usted el Domingo sus escaparates.

Lutos--Especialidad en Géneros Negros

FOLLETON N.º 71

LA TORRE DE NESLE

POR MICHEL ZÉVAGO

(VERSIÓN CASTELLANA DE E. ALVAREZ DUMONT)

on seguridad entre los truhanes, cuando cuanto dinero quisiera y burlándose de los polizontes, del preboste y de sus arqueros. Pero ya se ve: hoy día los jóvenes son poco respetuosos con las personas de experiencia...

Mientras se entregaba a estas prolijas reflexiones; Lancelot Bigorne llevó a Mabel a un punto del río que él conocía, la hizo acomodarse en una lancha, saltó él a su vez a bordo y empezó a remar con verdadera furia.

Pocos instantes después la barca atracaba al pie de la Torre de Nesle.

En el último piso de la Torre, Margarita de Borgoña, palpitante, ebria, concluía de ataviarse.

Mil veces había oído hablar del elixir de amor.

Conocía el poder demoníaco de este licor, que en vano había intentado procurarse en casa de los hechiceros, de los nigrománticos y de los perfumistas.

Estaba perfectamente segura del efecto que iba a producir el filtro que le había entregado Mabel, puesto que precisamente en el mismo instante en que el carcelero llevaba el frasco a Buridán, Mabel salmodiaba los conjuros necesarios.

Segura de ser amada por Buridán,

comenzaba a amarle con una especie de sinceridad apasionada que su corazón no había conocido jamás. Se interesaba por su suerte. Lloraba al pensar que estaba encerrado en los subterráneos de la Torre.

—En cuanto a sus dos amigos—pensaba—los pondré en libertad, por amor a él ¿Quiénes son? ¡Poco importa! Tal vez ese rey de la Basoche y ese emperador de Galilea que, según dicen, le son tan adictos. ¡Oh! Yo les recompensaré. ¡Y en cuanto a él, lo que le he ofrecido: poder y honores, lo aceptaré, puesto que ha de amarme... Compartirá mi vida. Y yo conoceré al fin la dicha de ser amada, ya que hasta ahora sólo he conocido el tormento de amar».

El carcelero había ido a cerciorarse de que Buridán había absorbido el elixir mágico.

En aquel momento, Mabel, gracias al santo y seña, que conocía perfectamente, entró en la Torre, seguida de Bigorne, y jadeante se precipitó a la escalera.

—¡Ahí sube el carcelero!—pensó Margarita.—¿Que me traerá? ¿La alegría, o una amarga decepción? ¿Habrá bebido Buridán el elixir? ¡Voy a saberlo!

Corrió a abrir la puerta, y se encontró en presencia de Mabel.

—¿Tú... ¿Cómo? ¿Por qué?... ¿Por qué estás pálida como una muerta?

—Señora—balbuceó Mabel, con esfuerzo—¿jamás verdaderamente a Buridán?

—¡Ya lo sabes!—dijo con vehemencia Margarita.

—Señora, el frasco que os he dado no contiene un elixir de amor. Contiene un veneno violento... un veneno que mata en unas horas... Buridán no lo habrá tomado! ¡Decídmelo, ¡oh!, decídmelo, señora! ¡Decídmelo, y os perdono lo demás!

Margarita no podía comprender el sentido de estas últimas palabras.

Sin prestarle ninguna atención, apartó a Mabel con violencia y dió un paso hacia la escalera.

Estaba desesperada, y tal vez hubiese en su pecho más rabia que dolor al ver por tierra todos sus planes.

Cuando se disponía a bajar oyó que el carcelero subía. Se detuvo, y cogió a Mabel por una mano, que estrechó convulsivamente.

—¡Vas a saberlo!—susurró.

Apareció el carcelero. La reina le arrebató violentamente el frasco que llevaba en las manos.

—¡Vació!—rugió, lanzando una carcajada estridente.

—Lo ha bebido—afirmó el criado.

—¡Corramos!—jadeó Mabel.—Aún no ha pasado mucho tiempo. ¡Todavía podemos salvarle!

—¡Stragildo!—aulló Margarita, con extravió.—Puesto que Buridán ha bebido el veneno, pues bien, ¡que muera!

Apareció Stragildo, humilde, encorvado, sonriente.

—Stragildo, apodérate de esa mujer y no la pierdas de vista.

Un grito terrible escapóse de la garganta de Mabel, que cayó de rodillas y rodeó con sus brazos las de la reina, balbuceando:

—¡Piedad, señora! ¡Piedad para él... ¡Es mi hijo!... ¡Dejadme salvarle!

Pero Stragildo y cinco o seis de sus ayudantes se precipitaron sobre ella, la separaron de la reina y se la llevaron.

Oyóse un grito de agonía que recorrió de arriba abajo la Torre de Nesle y se perdió en los subterráneos.

La reina habíase precipitado a la escalera.

Impulsábase una desesperación como nunca la había experimentado.

Y no era una desesperación motivada por la próxima muerte de Buridán, no.

Causaba su desesperación el saber que el frasco que le diera Mabel no contenía el elixir de amor. ¡Lo que ella sentía no era la muerte de Buridán! Ebrida de rabia y de dolor al mismo tiempo, llegó al subterráneo en que había hecho encerrar a los tres amigos.

Un hombre vigilaba constantemente a la puerta.

—¡Abre!—dijo la reina, con voz ronca.

El hombre obedeció y descorrió los cerrojos. La puerta se abrió. Margarita vió a Buridán de pie, en medio de la sala, entre dos hombres enmascarados.

A estos dos hombres enmascarados apenas los miró; fijóse sólo en Buridán. Experimentó en aquel instante

una de las emociones más violentas de su vida, tan fecunda en emociones trágicas. Avanzó algunos pasos, sin pensar siquiera en cerrar la puerta.

—Buridán—dijo—acabas de beber un veneno.

Su voz temblaba un poco. Tenía inflexiones acariaciadoras. Y al mismo tiempo, era áspera, dura. Buridán respondió:

—Lo sé, señora. O, por lo menos, lo sospeché en cuanto vació el frasco. Pero adquirí la completa seguridad cuando hace un instante advertí que me hallaba en una morada regia, perteneciente a la reina Margarita de Borgoña: en la Torre de Nesle.

La reina permaneció un instante silenciosa.

Oíase su respiración ronca y precipitada, y no se oía nada más. Los dos hombres enmascarados parecían dos estatuas.

—Buridán—continuó Margarita—, ese veneno no produce su efecto sino al cabo de una hora o dos. Puedes salvarte. La mujer que conoce el contraveneno está aquí, Buridán, ¿quieres tomar ese contraveneno?

—Claramente, señora—dijo Buridán, con la misma entonación tranquila.—A condición, sin embargo, de que devolveréis la libertad a aquella a quien amo: a Mirtilla...

Margarita llevóse la mano al corazón, y su mirada se tornó dura. Juan prosiguió:

—De qué daréis inmediatamente a monseñor Eguerrando de Marigny la orden de no oponerse a mi matrimonio con su hija...

Los labios de Margarita se entreabrieron como en una silenciosa son-

risa.

—Y, por último—añadió Buridán—que haréis justicia a la memoria de mis amigos Felipe y Gualter d'Aulnay, asesinados por vos. Justicia que será completa cuando hayáis dado el orden de devolver a esa familia la fortuna que vuestro ministro le ha robado. Con estas condiciones, señora, consiento en vivir. Si no, ¿para qué me servirá la vida?

—Está bien—murmuró Margarita, cuyos ojos relampagueaban.—Despreciada, burlada por tí, ofendida en este instante supremo por tu postre negativa a aceptar el amor y el poder que juntamente te ofrecía, hubiese deseado una venganza más completa y más digna de mí ¡Te sustraes a ella por la muerte! ¡Sea! ¡Muere, pues, y adiós! ¡Adiós para siempre!

Margarita dirigió su última mirada a Buridán, que permanecía impasible. Y aquella mirada tal vez fuese la expresión de una sincera admiración.

Luego, lanzando un suspiro, se volvió y

:-: PAGINA DEPORTIVA :-:

CICLISMO

En el Velódromo de Tírador

Pocovi venció a Pastor

Por fin el tiempo mostróse algo elemento para los entusiastas de las carreras en pista, permitiendo la celebración del varias veces suspendido *match* de medio fondo entre los dos rivales *stayers* mallorquines José Pastor y Gaspar Pocovi.

No obstante, la seguridad de no ser víctimas de un chaparrón no era absoluta ni mucho menos y si a ello se une la tarde fría que disfrutamos ayer será comprensible que a presenciar un *match* que tantas emociones prometía acudiera tan solo regular concurrencia.

Y como ocurre con frecuencia con las cosas demasiado esperadas, la lucha entre Pocovi y Pastor estuvo exenta por completo de aquellas emociones que se predicen, siendo unos de los *matches* más sosos que nos ha sido dado presenciar, por las diferentes circunstancias que intervinieron.

Poco no adelantamos los acontecimientos y vayamos a lo que fué la carrera.

A las tres en punto formaron en la meta de salida Pastor y Pocovi, tomándola por este orden.

Los dos adversarios embalaron con gran energía, especialmente Pastor lo hizo en forma admirable; pero cuando estaba a punto de tomar contacto con su entrenador Pascual, éste cuidó tan solo de observar al equipo adversario sin parar mientes en la colocación de su corredor a quien dejó unos largos retrasado.

En esta forma y no obstante el grito que se armó entre el público, dió Pascual tres vueltas completas a la pista y precisando por consiguiente Pastor de unos esfuerzos poco menos que titánicos para seguirle a unos largos de máquina. Cuando consiguió unirse a su entrenador su adversario le había adelantado más de media vuelta.

Y no era eso lo peor sino que el equipo Pocovi-Serra proseguía la carrera ordenadamente y con regularidad mientras el Pastor-Pascual, después de haber luchado denodadamente

para recuperar la desventaja, su fría nuevos despegues en la vuelta 135 y era doblado por Pocovi, que tomó además enseguida cerca de media vuelta de ventaja.

En la vuelta 142 vióse lo único de interés de la tarde, ya que habiendo alcanzado Pocovi a su adversario intentó pasarle; resistió Pastor el codo a codo, y lo mismo hizo en las vueltas 144 y 148, consiguiendo en esta última que Pocovi se despegara ligeramente y sufriera un ligero desmayo.

Pastor recuperó rápidamente terreno, pero la *guigne* cebóse en él y en la vuelta 156 sufrió entorpecimiento la moto de Pastor, quedando solo el *stayer* en la pista y doblándolo Pocovi 14 veces.

Desde este momento pudo darse por terminada la carrera.

En la vuelta 187 volvió a funcionar mal la moto de Pascual y entonces se retiró Pastor.

Los tiempos empleados son los siguientes:

- 100 vueltas (33 kms. 333 mts.) 32 m. 31 s. 7/5.
- 150 v. (50 kms.) 48 m. 56 s. 1/5.
- 200 v. (66 kms. 666 mts.) 1 h, 5 m. 52 s.

Esos tiempos realmente esplendidos prueban el verdadero ardor que desplegaron los dos *stayers*, siendo verdaderamente una lástima la salida en falso del equipo Pascual-Pastor, ya que no cabe dudar que sin ese enorme esfuerzo inicial de Pastor, el *match* hubiese sido algo grande.

Pocovi hizo ayer una carrera brillante, un modelo de seguridad y regularidad, viniendo a confirmar lo que de él decíamos a raíz del campeonato: que no tenía términos medios; o era algo muy serio o era una insignificancia. ¡Y ayer fué lo primero!

La repetición de este *match* dentro unos meses, cuando el tiempo sea mejor y la temperatura más templada, entendemos debe interesar a la afición.

porte de su entrada. Estos casos no deben repetirse.

Una nota del Sóller

Hemos recibido del Sóller F. C. la siguiente nota:

Con referencia al incidente ocurrido ayer en el campo de la R. S. Alfonso XIII, en que se retiró el equipo del Sóller poco antes de mediado el segundo tiempo, la directiva del club solerense nos comunica haber remitido a la R. S. Alfonso XIII la siguiente carta:

Sr. D. Sebastián Sancho, Presidente de la R. S. Alfonso XIII.

Palma.

Muy señor nuestro: Después de lamentable incidente ocurrido en el partido celebrado ayer tarde, nos interesa hacerle constar que nuestra actitud al retirar el equipo del Sóller F. C. fué debida única y exclusivamente a la inexplicable decisión del árbitro Sr. Socías de hacer intervenir a dos parejas de la guardia civil para expulsar a dos de nuestros jugadores. Lo que correspondía en este caso, a nuestro entender, era que apelara a la autoridad del presidente de esta Junta, allí presente, si en realidad, a dicho Sr. árbitro se le había faltado al respeto.

Conste que consideramos a nuestro equipo inferior al de esa R. S. Alfonso XIII, y por lo tanto no han sido los penaltys que se han tirado ni los que pudieran tirarse contra el Sóller lo que ha motivado nuestra decisión.

Este esclarecimiento de hechos es lo que nos obliga a dirigirnos a usted quedando como siempre felicisimos s. s. q. e. s. m.

Por la S. D. S.—El Secretario.—José Serra Pastor.

DE BOXEO

Lo que cuenta Ruiz de su combate con Larsen

Procedente de Copenhague, donde fué derrotado por el campeón danés, Larsen, ha llegado a Madrid el campeón de Europa, el valleciano Antonio Ruiz, el cual ha hecho las siguientes manifestaciones acerca de la citada pelea:

«Porque no se demorase nuevamente el combate acepté trasladarme a Copenhague. Fué una ligereza, pues sin cerrar la herida que padecía sobre la ceja me vi frente a un adversario poco científico, pero gran golpeador, que desde el principio dirigió allí sus golpes. Terminé el primer asalto con la cara ensangrentada, y en el siguiente me cegó la sangre hasta el extremo de no tener delante mas que una nube roja. Me defendí como pude; pero era realmente imposible la realización del combate, que en circunstancias normales hubiese sido muy disputado y hasta creo que hubiese podido aspirar a la victoria. Larsen, consciente de lo que para él representaba mi derrota, se aprovechó de mi desgracia, dirigiéndome absolutamente todos sus golpes a la ceja.»

«Mi mayor deseo es enfrentarme nuevamente con él.»

El próximo adversario de Hilario Martínez

El pugil español Hilario Martínez combatirá el día 22 de diciembre contra el americano Lew Tendler, peso «welter».

El «match» se celebrará en Filadelfia.

Los pleitos de Paulino y Fugarri

El conocido promotor de boxeo Umberto Fugarri ha presentado contra Paulino Uzendum una demanda de embargo por valor de 7.450 dólares y los intereses correspondientes desde el último mes de Julio.

La demanda ha sido presentada al secretario de la Comisión de Boxeo para que dicha Comisión retenga más de 11.000 dólares de los que Paulino tiene que recibir por su reciente combate con Risko.

Fugarri alega que adelantó el dinero a Uzendum para su combate con Harry Wills, a condiciones de que Paulino le devolviese la cantidad después del segundo combate organizado por el propio Fugarri.

Fugarri añade que Paulino, en vez de cumplir su compromiso, firmó un contrato con Tex Rickard, que es su competidor.

5 razones entre otras....

1. Su valor nutritivo.
2. Su digestibilidad.
3. Su tueste perfecto.
4. Sus componentes seleccionados.
5. Su exquisito sabor.

deben de tenerse presentes para preferir las galletas **Maria ARTIACH** a cualquiera otra marca.

No pida nunca galletas MARIA PIDA usted siempre **Maria ARTIACH**

Paulino y Fugarri han comparecido esta mañana ante la Comisión de Boxeo para tratar de llegar a un acuerdo amistoso antes de llevar el asunto a los Tribunales de Justicia.

Uzendum ha concertado un combate de desquite con Risko

Según el corresponsal del diario deportivo *L'Auto* en Nueva York, el boxeador Uzendum, herido durante el cuarto «round», no pudo emplear en el ataque desde entonces toda su pujanza. A pesar de este serio «handicap», su adversario Risko se vió muchas veces en situación peligrosa.

Ambos pugiles han firmado las condiciones de un combate de revancha, cuya fecha no está fijada aún.

Tex Rickard conserva a Paulino para las eliminatorias que organiza con el fin de procurar un «challenger» a Géne Tannay, campeón mundial.

Barcelona, Milán y Bilbao se disputan la celebración del *match* Uzendum-Bertazzolo

Uzendum ya a hablarse con apasionamiento del próximo campeonato de boxeo de Europa, que se disputará el pugil español Paulino Uzendum y el italiano Bertazzolo.

Lo que todavía no se sabe es dónde ha de celebrarse el encuentro. Milán ofrece medio millón de liras si el *match* se verifica en su estadio. Pero Barcelona, que cuenta con local suficiente para ganar más dinero, promete una suma líquida de 200.000 pesetas. Por su parte, Bilbao también se disputa la celebración del interesante encuentro, aunque no se cree pueda ofrecer un local de aforo suficiente para competir con las ofertas de Milán y Barcelona.

Se confirma que Tex Rickard ha hecho firmar ya a Uzendum el contrato de desquite con Risko para la eliminatoria del campeonato mundial.

DE FUTBOL

Para acabar con el juego violento

Con objeto de evitar el juego violento que tantas víctimas ha causado en el futbol y el «rugby», el diario «L'Auto» publicará cuando los acontecimientos lo exijan, un cuadro negro, en el que figurarán los nombres de los jugadores que fueron sancionados por los árbitros por su juego brutal.

En el primer cuadro figuran dos jugadores de «rugby» del S. A. Rochefortais y del Stade Nantais, y uno de futbol del A. S. Amicale.

Dada la forma en que se juega en España un cuadro como el mencionado sería algunas veces conveniente.

Ante el encuentro Portugal-España

Los portugueses han elegido los siguientes jugadores para formar a base de ellos la selección que jugará contra España en Lisboa.

Ramos, Rodríguez, Sota, Fernández, Roquete, Silva, Alves, De Matos, Laranjeira, Da Silva, Serra, Dos Santos, Gomes Vieira, Martins, Soares, Matias López, S. Figueiredo y V. H. Tavares.

Berraondo emprenderá en breve una excursión

Dentro de breves días emprenderá el seleccionador nacional, Berraondo, una excursión por España para poder apreciar el estado actual de determinados jugadores «amateurs», ya que se pretende enfrentar al «once» lusitano un equipo de aficionados con miras a la Olimpiada de Amsterdam.

Se asegura que el día 21 de Diciembre se jugará el aplazado encuentro entre «amateurs» profesionales.

Argentina gana el campeonato suramericano

En el partido jugado ayer entre los equipos de Argentina y Bolivia, vencieron los argentinos por cinco tantos contra uno.

Con este resultado, el equipo argentino queda proclamado campeón de Suramérica.

Los Juegos Olímpicos

España frente a Amsterdam

El Comité Olímpico Español, al parecer, ha enfocado ya las cifras del presupuesto para cubrir la participación, y solicitará del Gobierno las cantidades precisas.

Se dice que la cifra global para la concurrencia a Amsterdam ha sido fijada en 224.000 pesetas. El celo del C. O. E. ha llegado hasta contratar con hoteles las habitaciones, concretar regimenes alimenticios, llegando hasta a mandar a la capital holandesa productos nacionales, que serán condimentados por un cocinero español, para que la alimentación no influya nada en los participantes.

Es probable que este presupuesto lo acepte el Gobierno; ha sido previsto un desglose para repartirlo en varios ministerios.

Inglatera y Checoeslovaquia concurrirán a los de Amsterdam.

Londres.—El Comité olímpico inglés ha acordado tomar parte en los próximos juegos olímpicos de Amsterdam.

Praga.—Se ha acordado que Checoeslovaquia participe en los Juegos Olímpicos de Amsterdam en todos los deportes, incluso en futbol, de cuyo «sport» habían acordado no enviar representaciones.

El problema del albergue

La Haya.—En la última reunión celebrada por el Comité holandés de los Juegos olímpicos de 1928 se reconoció la imposibilidad de albergar en Amsterdam a todos los visitantes.

En vista de ello, varios países, siguiendo el ejemplo de los Estados Unidos, fletarán barcos para albergar a sus atletas. Millares de visitantes tendrán que alojarse en La Haya y en otras playas del mar del Norte.

La ciudad de Velsen cerca de Haarlem, ha reservado un espacio en el parque público con objeto de establecer un campamento que podrá contener a centenares de personas.

Se espera que Holanda suprimirá el visado de pasaportes durante los juegos.

Las mujeres tienen cabida en los juegos olímpicos

La Haya.—Por primera vez habrá luchas para las mujeres en los juegos olímpicos de Amsterdam de 1928.

Las luchas serán: carrera de 100 metros, carrera de 800 metros, lanzamiento de disco, salto de altura y carrera de 400 metros por equipos de cuatro mujeres.

El límite de edad marcada ha sido dieciséis años.

Concurrirán seguramente atletas femeninas de los Estados Unidos, Canadá e Inglaterra.

DE AVIACION

Treinta y cinco días en avión

Londres.—Se está organizando para el 31 del próximo enero un viaje en avión gigante, capaz para 12 pasajeros, que saldrá del aeródromo de Croydon.

La excursión durará treinta y cinco días, y los viajeros podrán visitar París, Burdeos, Biarritz, algunas ciudades españolas—no determinadas todavía—Marruecos, Argelia, Túnez, Marsella y Lyon, para regresar por París a Londres.

La vueltecita de Franco

Melilla.—A fines del próximo diciembre llegarán a ésta los aviadores comandantes Franco y González Gallarza, acompañados del capitán Ruiz de Alda, para efectuar en la base de hidros de Mar Chica los trabajos preliminares de un importante vuelo alrededor del mundo.

La línea aérea Berlín-Madrid

Prosiguen las gestiones empezadas para extender las comunicaciones aéreas. Se espera que este año quede inaugurada la línea regular Berlín-Madrid, que pasaría por Marsella y Barcelona. En Marsella enlazaría con la de París-Suiza y la red alemana. Hasta Madrid se emplearían grandes aviones de varios motores. El trayecto Marsella-Barcelona-Madrid se haría en siete horas, y el de Berlín-Basilea-Marsella-Barcelona-Madrid, que es de 2.800 kilómetros, se haría en dos días, pasando una noche en Marsella.

FUTBOL

Los partidos de ayer

Por la mañana

En el terreno de los realistas a las diez y media se enfrentaron en partido de campeonato, repetición del interrumpido el domingo anterior por causa de la lluvia, los onces representativos del C. D. Español y el Porreras F. C.

El juego tuvo fases para todos los gustos, correspondiendo la victoria al Español por un goal a cero.

Lo mejor fué el arbitraje del señor Cantallops del Palma F. C. que estuvo acertado y reprimiendo todas las faltas, con entereza, para evitar la violencia.

El partido que tenía que celebrarse en el campo del Español entre los equipos Pont d'Inca y Júpiter fué suspendido por incomparecencia de los de Son Sardina.

Por la tarde

Con el campo muy concurrido se celebró ayer tarde en el terreno de Buenos Aires el encuentro entre los primeros equipos de la R. S. Alfonso XIII y el Sóller F. C. partido en el cual se disputaban una hermosa Copa ofrecida por el Príncipe egipcio Fouad.

En el primer encuentro que tuvo lugar en la bella ciudad del valle del azahar salieron vencedores los solerenses por la mínima diferencia de dos goals a uno.

A la hora anunciada actuando de referee el Sr. Socías se alinearon los equipos con la siguiente composición:

Sóller F. C.—Vallés, Ametller, Fer-

nández, Vidal, Arnaú, Castro, Mestre, Carrasco, Fronters, Petro, Arcas.

R. S. Alfonso XIII.—Ferrer, Henales, Camps, Llauger, Delvalle, Tomás, Cerdá, Mulet, Felipe, Martínez Sagú, Cifre.

Sorteado el terreno elige el once visitante saltando los rojos que pronto pierden el esférico.

El juego se presenta con dominio alterno y a los veinte minutos de contienda Carrasco consigue inaugurar el tanteador.

Los rojos se emplean a fondo pero la defensa de los solerenses hace infructuosos los intentos.

Al reanudarse el encuentro los realistas desde el comienzo ponen en constante aprieto el área defensiva visitante.

Los alfonosinos consiguen a los pocos minutos su primer tanto al incurrir los adversarios en *penalty*.

El cerco a la meta de Vallés está en constante peligro y cuando se llevaban de juego diez minutos los visitantes incurrían en *fault* a Cerdá dentro el área fantasma falta que el árbitro castiga con el correspondiente *penalty*.

El fallo del referee es desobedecido por un jugador solerense, a quien el árbitro, por mediación de la fuerza pública, ordena salga del campo.

El once solerense atendiendo a ordenes de un directivo, se retiró del campo.

No creemos acertada esta determinación, pues la protesta en este caso no es contra el árbitro, como quisieron ser, sino que el perjudicado es el público que abona en taquilla el im-

CASA WERNER
Discos Marca
LA VOZ DE SU AMO

CASA WERNER
Discos Marca
ODEON Y FONOTIPIA

CASA WERNER
UNION. 6

Unica casa en Palma que recibe cada correo las últimas novedades en discos de todas las marcas con el nuevo procedimiento eléctrico. Todos los días audiciones en el **Salón Werner** La Casa que posee mayor Stok

CASA WERNER
Discos Marca
PARLOPHON

CASA WERNER
Discos Marca
REGAL Y BEKA

Informaciones

Del Gobierno civil

El señor Gobernador nos ha dicho, al visitarle esta mañana, que había recibido el siguiente telegrama del Alcalde de Mercadal:

«En nombre de la Comisión que presido tengo la satisfacción de participar a V. E. que acaba de ponerse la primera piedra del monumento a nuestros soldados muertos en Marruecos, cuyas obras proseguirán hasta su total terminación en breve plazo. — Saludos respetuosamente.

El señor Gobernador ha recibido 95 pesetas con destino a los gastos de represión de la Mendicidad.

Nos ha dicho el señor Gobernador que el sábado se reunió la Junta de Sanidad.

Los acuerdos adoptados en dicha reunión se determinan en el lugar correspondiente de este número.

Hoy se ha reunido bajo la presidencia del señor Gobernador la Junta de Beneficencia.

El Secretario de la misma nos ha dicho que sus acuerdos se han referido a asuntos de puro trámite.

Como los días anteriores el señor Gobernador ha sido muy visitado durante el día de hoy, por personalidades y alcaldes de los pueblos.

Tiro Nacional

Junta general.—El próximo día 10 a las seis y media de la tarde se celebrará junta general para proceder a la elección de los señores que han de ocupar los cargos que por Reglamento quedan vacantes.

Tiro reducido.—Diariamente a las 6 de la mañana principia el tiro reducido en el local social por buen número de aficionados, algunos de ellos sin ser socios, lo que hace esperar que pronto se contará con un grupo de nuevos tiradores dispuestos a disputar con los ya consagrados.

A partir del 15 del presente hasta fin de enero próximo, se tirarán series limitadas de fusil y pistola a la misma hora y con varios premios, una copa de la armería Obrador y otros de la Representación.

Armas.—Se solicita a todos los socios que posean armas registradas en la Representación, que remitan nota con las características de las mismas para su confrontación con los libros, con el fin de evitar posibles entorpecimientos para el futuro.

Homenaje a D. Jerónimo Estades

Suma anterior, pesetas 16.140'65.
D. Wenceslao Geriód Sacarés, 5; D. Mariano Mayordomo Cano, 5; Don Gabriel Gamundí Llinares, 5; D. Jaime Gomila Barceló, 5; D. Gabriel Riera Llodrá, 5; D. Miguel Mora Durán, 5; D. Manuel Saez García, 2; D. Matías Moner de Andraitx, 3; D. Antonio Pizá Bernat, 2; D. Jaime Luis Borrás, 2; D. Juan Borrás Serra, 2; D. Fernando Vallés Clemente, 5; D. Antonio Ferretjans Tomas, 5; D. Pedro Pujol Seguí, 5; D. José Orbay Colomar, 5; Don Antonia Carbonell Roselló, 5.
Total y sigue, pesetas 16.206'65.

Junta Provincial de Sanidad

A las diez y seis hora de la tarde del sábado, se reunió la junta plena con sesión extraordinaria bajo la Presidencia del Excmo. señor Gobernador, con asistencia de casi todos los vocales que la constituyen.

Leída el acta anterior por el señor Secretario señor Obrador se despachó el orden del día siguiente.

Estado de las Tifoideas en Sóller, durante su curso se observaron unos cincuenta casos con cinco defunciones. La desinfección de las casas y la vacunación antitífica que ha alcanzado en acción preventiva a unas cinco mil personas con la agradable satisfacción de que ninguna de ellas ha sufrido la enfermedad, prueba evidente de su valía prevensora.

Algunos casos de difteria en Deyá hicieron su evolución en forma benigna.

Respecto al Cementerio de Binisalem los técnicos de la Comisión que lo visitó afirmaron que sin nuevas investigaciones no podían dar dictámenes correspondiendo al señor Gobernador autorizarlos.

Acercas las porquerizas de la Estación de los Ferrocarriles de esta ciudad se acordó ser cuestión municipal, pues el estado de limpieza era bastante aceptable, subseguida de riego del piso y paredes varias veces al día.

Se aprobaron los Reglamentos de Sanidad de Pollensa, Alayor, Consell y Esporlas, por estar redactados bajo los preceptos legislativos.

El expediente de alineación de una calle de Santa Margarita que no ha corrido ningún trámite legal sanitario más que el municipal del Alcalde y algunos concejales, se acordó que cualquiera de los vecinos puede alzarse contra ellos por ser los únicos responsables.

El proyecto de ensanche de la plaza «Son Morey», de Sanellas, reúne buenas condiciones, siendo aprobado. Quedó luego reunida la Comisión

Permanente», tratando del presupuesto de 1928 y la adquisición de material y otros asuntos, levantando el señor Gobernador la sesión.

Un siniestro marítimo en Ibiza

El diario de Ibiza refiriéndose al naufragio del vapor Turid dice:

Nos enteramos del brillante comportamiento de una pareja de Carabineros con motivo del naufragio del vapor Turid. Se hallaba de servicio en aquella costa y atendió desde los primeros momentos, con la mayor solicitud a los naufragos, entregándoles las provisiones de boca que llevaban—como reserva para tres días—y buscándoles albergue en las casas próximas a la costa, donde en efecto se les recogió.

—El vapor que acudió a prestar auxilio al Turid fue el buque correo Eiguig, de la matrícula de Burdeos, que se dirigía a Marsella, llevando a bordo mucho pasaje.

Recogió dicho buque al Turid en islote llamado «Ses Bledes», frente a San Antonio, remolcándolo dos horas, hasta dejarlo fondeado en la playa «Es Coduls» donde como se sabe se fué a pique.

—El Turid era de la matrícula de Trondheim e iba mandado por el capitán Mr. Othar Jentoft.

Había salido el día 26 de Mesina para Valencia.

Audiencia

Sentencia

En la causa contra María y Catalina Jaume Alomar en la que por el señor Fiscal y acusador privado se pedía para cada una de dichas procesadas, la pena de un año, ocho meses y veinte y un día de prisión correccional por un delito de corrupción de menores, y la de dos meses y un día de arresto mayor también para cada una, por el delito de desobediencia, se ha dictado sentencia y por ella se abusó libremente a ambas procesadas, del delito de corrupción y también a la Catalina del de desobediencia, condenándose por el último a la María, a dos meses y un día de arresto mayor. La defensa de las dos procesadas, corrió a cargo de don Fernando Pou.

Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil ha cursado las siguientes comunicaciones que ha recibido hoy el señor Gobernador Civil:

La del puesto de Son Servera le da cuenta de haber detenido y sometido a la acción judicial a un individuo, vecino de dicho pueblo, autor de la sustracción de 15 gallinas de la caseta de campo de aquel término municipal, conocida por «Cias Borrall».

De dichas aves se encontraron bastantes muertas en el campo.

—La de Mahón ha denunciado, ante el Juzgado correspondiente, a un individuo valenciano, que por haberse negado a casero a recibir la llave de una casa de su propiedad si antes no se le satisfacía el correspondiente alquiler que se le adeudaba y que habitaba aquel, le amanzó matarle con un cuchillo.

—La de Algaida ha detenido, y puesto a disposición del Juzgado correspondiente a un individuo, vecino de dicho pueblo, autor de la sustracción de varias prendas de ropa, cigarrillos, queso y algunos otros efectos de comer.

De Enseñanza

En enseñanza de adultos.—El «Boletín Oficial» del 25 de noviembre inserta la Orden circular del 5 resolviendo que solamente por enfermedad podrá ser causa para relevar a los Maestros de la enseñanza de adultos, debiendo entenderse que la baja de referencia lleva aparejada la misma en las clases diurnas.

Maestras propietarias.—La Dirección General de Primera enseñanza ha nombrado maestras propietarias por el quinto turno (oposición libre) de acuerdo con el Estatuto vigente a las opositoras en expectación de destino siguientes de esta provincia (R. O. 19 noviembre Gaceta del 28), D.^a María Emilia Ferragut Gabillondo para la escuela de Deyá.

D.^a Margarita Bordoy Sansó la da San Bartolomé de Pinares (Avila).

Séales enhorabuena.

Plazo.—El día 13 termina el plazo para presentar reclamaciones contra las propuestas provisionales por el quinto turno (oposición).

Ejemplo a imitar.—El municipio sevillano, en un arranque de patriotismo que le honra, ha tomado únicamente el acuerdo trascendental de construir de nueva planta: Doscientas Escuelas para sustituir al centenar de las que ahora tiene mal instaladas y completar el número de las que le faltan para dar cabida a cuantos carecen de ella.

El Ayuntamiento de Madrid, va a construir un nuevo Grupo, y hasta es posible que en otro arranque como el de los sevillanos, termine los que tiene empleados hasta hace unos buenos cinco años, dentro del próximo de 1928, o todo lo más antes de 1930.

Y el Ayuntamiento de Palma? Esperamos de su dignísimo Alcalde el honorable señor don Juan Aguiló, que procurará poner el nivel cultural de la ciudad en otro arranque de patriotismo a la altura de estas otras.

Cultura y educación es lo que necesita la masa popular, para comprender el amor que debe sentirse hacia la Patria.

El Arma de Artillería a su Patrona

Para festejar la festividad de Santa Bárbara patrona del Arma de Artillería se celebró en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz solemne misa.

A las nueve de la mañana se celebró la función religiosa ocupando sitios de preferencia, asistieron el Capitán General de estas islas, señor Marzo Balsguer, y el General Gobernador, señor Cabrinety.

Asistieron a la Misa el coronel señor León Garabito y los jefes y oficiales del Regimiento de Artillería Mixto de Mallorca.

Mandaba la fuerza del Regimiento el comandante D. Felipe Nadal.

Fuó el celebrante el Rdo. D. Bartolomé Quegias, capellán auxiliar del Regimiento.

En el Cuartel de San Pedro y demás fuertes donde se alojan las fuerzas artilleras se sirvió a las tropas ranchos extraordinarios dándoles los pluces ordinarios.

Loable propósito de mejoras.—Un empréstito

El Ayuntamiento de Marratxí con el plausible fin de realizar importantes mejoras encaminadas al engrandecimiento cultural y urbano de aquella población, previo el beneplácito de la Superioridad, ha acordado hacer un empréstito por medio de suscripción pública con las características y condiciones que a continuación se detallan.

La cuantía de dicho empréstito será de cien mil pesetas con destino a la construcción de edificios escolares, instalación de un teléfono municipal, y apertura y arreglo del camino proyectado de la «Cabaneta».

Los cien mil pesetas, importe del empréstito, se dividirán en doscientos títulos u obligaciones al portador de quinientas pesetas cada uno, los cuales llevarán fecha de primero Octubre del corriente año 1927 y devengarán el interés anual del seis por ciento libre de impuestos presentes y futuros.

Las doscientas obligaciones serán amortizadas en su totalidad en el plazo de quince años, a partir de primero de enero de 1933, con arreglo al cuadro de amortización de la última de estas condiciones.

Los títulos llevarán numeración correlativa del uno al doscientos, contendrán los correspondientes cupones y formarán un libro talonario en el que quedarán las correspondientes matrices. Los intereses se pagarán por semestres vencidos y en las segundas quincenas de cada año.

El tipo de emisión es el noventa y ocho por ciento, y por tanto, por cada obligación de valor nominal de quinientas pesetas, el Ayuntamiento solamente percibirá en efectivo cuatrocientas noventa pesetas.

El Ayuntamiento admitirá por todo su valor nominal los mismos títulos en todos los depósitos y fianzas que hubieran de efectuarse por cualquier concepto en la Depositaria municipal.

La amortización de las obligaciones se efectuará anualmente, mediante sorteos que se verificarán precisamente en las Casas Consistoriales, salvo caso de fuerza mayor, en la última sesión ordinaria de los meses de noviembre de cada año, ante la Comisión permanente.

El empréstito se emite con la garantía de los bienes inmuebles que posee el Ayuntamiento (una Casa Consistorial, un edificio destinado a escuela de niñas en la Cabaneta, denominada Casa Consistorial y los solares adquiridos para la construcción de escuelas en Portol, Pont d'Inca y Pla de na Tesa), con los rendimientos de los arbitrios sobre bebidas espirituosas, carnes y pescados y con el producto de las tabillitas para carros, carruajes y otros conceptos.

Además da en garantía subsidiaria todos los demás ingresos del Ayuntamiento, otorgando éste la correspondiente escritura, para el cumplimiento de esta obligación, ante el notario que corresponda.

Y para mayor garantía de los tenedores de títulos, se establece que los cupones vencidos tendrán la consideración de papel moneda para el pago de cualquier arbitrio, impuesto, tasa, o exacción municipal, sin más deducciones que las que correspondan en los pagos en metálico en virtud de disposiciones del Gobierno.

La idea del Ayuntamiento de Marratxí nos parece digna del mayor elogio creyendo que cabe esperar que dicho empréstito será un éxito.

Sobre obras fraudulentas.

El Teniente de Alcalde encargado de la sección de Obras, Sr. Llopart, nos ha entregado la siguiente nota para su publicación:

«Como es de gran interés para la población conocer con exactitud el fallo dado por la Permanente al expediente incoado con motivo de las obras fraudulentas de las calles del Sindicato y Soledad, suplico a la prensa, publique la nota siguiente:

«Se comprobaron las denuncias y resultó que en ambas casas se hacían obras fraudulentas.

«La de la calle de la Soledad no estaba dirigida por el Arquitecto municipal; la que estaba dirigida por el Arquitecto municipal señor Alefar, era la casa del lado, también fraudulenta.»

«La responsabilidad de los arquitectos la deja ahora la Permanente para estudiarla y resolverla en su día, teniendo en cuenta la actuación general que hayan tenido.

«En la obra de la calle del Sindicato se ha resultado que el propietario escogió entre echar abajo la obra nueva o comprometerse a ponerse en línea, sin derecho a indemnización al estario las dos fincas colindantes.

«La de la calle de la Soledad, se paró la obra después de una serie de multas y ha presentado las plazas que se aprobaron en su día.

«La Permanente conoce perfectamente la tradición de verdadera ilegalidad que existe en todo lo que afecta a obras y tiene el propósito firme de acabar con ella pero quiere conseguirlo por caminos de verdadera suavidad.

«Este fallo de la calle del Sindicato lo ha dado para cerrar la costumbre de no echar abajo las obras fraudulentas hechas contra todas las órdenes del Ayuntamiento, pero conviene tengan bien presente que en cuanto se repita el hecho se aplicará con todo rigor la Ley.»

La Mútua Ganadera Mallorquina en La Puebla

Ayer a las once de la mañana se celebró en La Puebla un acto de propaganda de la novel Sociedad Mútua Ganadera Mallorquina.

El acto se celebró en el Casino llamado El Genio Alegre galentamente cedido por la Junta Directiva del mismo.

A tal fin se trasladaron desde Palma a La Puebla el Excmo. señor Conde de Peralada Presidente del Consejo de Administración de la Mútua Ganadera, los vocales don Jaime Suau, don Jaime Guasp y don Luis Pou, y el Inspector don Jaime Guillón.

Dichos señores acompañados del Abogado don Bartolomé Palou, don Francisco Bennasar Presidente del Casino y don Rafael Barceló veterinario, ocuparon las sillas de la presidencia. Abierto el acto al cual concurrieron gran número de ganaderos de aquella rica comarca el Conde de Peralada concedió la palabra a don Jaime Suau el cual con gran competencia explicó la causa de la constitución de la nueva Sociedad; hizo un llamamiento vibrante a los ganaderos para que se asociaran en defensa de sus intereses y con gran acopio de datos y perfecto conocimiento de causa demostró la conveniencia del apoyo mutuo en bien de la riqueza pecuaria de la isla.

El notable disertación del señor Suau fué premiada con una gran ovación.

Seguidamente el Conde de Peralada dirigió la palabra a los reunidos para darles las gracias por su asistencia al acto y con gran elocuencia explicó el funcionamiento de la Mútua Ganadera y las garantías que ofrece no solamente por el prestigio de las personas que forman su Consejo de Administración sino también por estar intervenida por la Comisaría General de Seguros. Se puso a la disposición de todos para aclarar las dudas que se ofrecieran.

El Conde de Peralada a quien tanto se le quiere en La Puebla fué muy aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Finalmente el veterinario don Rafael Barceló se ofreció a todos para el mejor y más rápido desarrollo de la entidad que viene a proteger los intereses pecuarios de Mallorca.

«Ayer regresó de Barcelona en el vapor rápido Rey Jaime I nuestro distinguido amigo el agente comercial y vocal de la Compañía de Tranvías Eléctricos don Miguel Pujadas.

«En el rápido de Barcelona Rey Jaime I, llegaron ayer por la mañana el Marqués de Desbrull, don Manuel Llofrío, don José Cerdá, don Francisco Vives, don Antonio Balsach, don Miguel Caldentey.

Igualmente llegaron don Juan Gelibert, don Pablo Ferrer, don Federico Fuster, don José Balsguer, don Francisco Martorell, don Clemente Puig, don Miguel Aleñar, don Benjamín García y don Antonio Barceló.

«De Mahón llegaron ayer por la mañana en el vapor Balear don Pablo Ferrer, don Antonio Torrens, don Luis Jordi, don Bernardo Iglesias.

También llegaron don Miguel Domenge y su distinguida esposa.

«Ayer regresó de Barcelona en el vapor rápido Rey Jaime I nuestro distinguido amigo el agente comercial y vocal de la Compañía de Tranvías Eléctricos don Miguel Pujadas.

«En el rápido de Barcelona Rey Jaime I, llegaron ayer por la mañana el Marqués de Desbrull, don Manuel Llofrío, don José Cerdá, don Francisco Vives, don Antonio Balsach, don Miguel Caldentey.

Igualmente llegaron don Juan Gelibert, don Pablo Ferrer, don Federico Fuster, don José Balsguer, don Francisco Martorell, don Clemente Puig, don Miguel Aleñar, don Benjamín García y don Antonio Barceló.

«De Mahón llegaron ayer por la mañana en el vapor Balear don Pablo Ferrer, don Antonio Torrens, don Luis Jordi, don Bernardo Iglesias.

También llegaron don Miguel Domenge y su distinguida esposa.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Nicolás de Bari, ob. y cfs.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Eulalia, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media. Por la tarde, actos de coro. Por la noche Rosario, Novena y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquial iglesia de San Jaime, en honor de la Inmaculada: Exposición a las nueve y media; Horas y Misa mayor. Por la tarde, a las seis, Rosario, Novena de la Inmaculada con sermón y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Empiezan en la iglesia de los Padres Capuchinos, a la Inmaculada por una difunta. Exposición a las seis y media. Por la tarde a las seis y media, Rosario, Novena de la Purísima con sermón y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Concepción, a la Purísima. Exposición a las seis; a las ocho Misa mayor. Por la tarde a las seis Rosario, Novena de la Purísima con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la Santa I. C. B. y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Teresa, a la Purísima. Exposición a las seis y media, a la nueva misa cantada. Por la tarde a las seis y media, Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Empiezan en la parroquial iglesia de la Concepción (Arrabal) a su Titular. Exposición a las seis; a las diez, Oficio. Por la tarde actos de coro, después Rosario, sermón por el R. P. Bautista del Crucificado y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la parroquial iglesia de San Nicolás, se celebrará solemne fiesta en honor a su titular. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón panegírico. Por la tarde a las seis, Rosario, Novena de la Purísima con sermón por el R. P. Jaime Roselló, SS. CC. y reserva de S. D. M.

En el Colegio de los PP. Carmelitas, mañana martes, a las ocho, misa solemne.

VISITA.—A Nra. Sra. del Buen Camino, en Santa Cruz.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer llegó de Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán D. Antonio Dezaallar.

Ayer llegó de Mahón con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Balear», capitán don Guillermo Company.

Esta mañana ha llegado procedente Alicante e Ibiza con el pasaje, valija y el vapor correo «Tintoré», capitán don Tomás Alsina.

De Alicante con carga general ha llegado esta mañana la balandra «Vanrell», patrón don Sebastián Masot.

De Valencia con efectos ha llegado el laud «María», patrón don Baldozero López.

DESPACHADOS.—Esta mañana a las once con el pasaje, valija y carga ha salido para Ibiza y Valencia el vapor correo «Balear», capitán don Guillermo Company.

A las nueve de la noche saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán D. Antonio Dezaallar.

Para el mismo puerto ha salido esta tarde el palebot «Mallorquina», patrón D. Jaime Bosch.

De Capdepera salió para Barcelona con corteza de pino la balandra «Corazón de Jesús», patrón don José Costa.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento Noroeste flojo, mar llana cielo c'límso.

En Alcudia.—Viento Sur flojo, mar llana, cie'o con celsjes.

En Andraitx.—Viento Este fresco, mar marejadilla, cielo acelerado.

En Sóller.—Barómetro 753'6 termómetro 14'7, viento Suroeste flojo, mar llana, cielo con celsjes.

En Ibiza.—Barómetro 756'6, termómetro 13'0, viento Suroeste flojo, mar llana, cielo cubierto.

Vijia Bajoli.—Barómetro 754'8, termómetro 15'0, viento Suroeste flojo, mar llana, cielo nuboso.

MUCHACHO

De 15 a 17 años se necesita, Paza Juan, Colón 17.

TEATRO LIRICO Hoy gran éxito

CARMEN FLORES

ESTRENO de la película de gran vistiosidad

La Reina de la Moda

por ESTER RALSTON

EN EL CONSISTORIO

Se reúne la Permanente y el Pleno.—Aprobación de los presupuestos del Interior y el Ensanche.

REUNION DE LA PERMANENTE

Esta mañana a las 12 se ha reunido la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde señor Aguiló Valenti y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Oliver Frontera, Barceló Mir, Valenzuela, Barón de Pinopar, Llompart, Alcover García y Oleza.

Ha sido leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Han sido aprobadas las cuentas de rúmite presentadas por la Secretaría.

Ha sido aprobado un dictamen proponiendo la instalación de varias bombillas.

Ha sido aprobado el padrón de inquilinato correspondiente a los distritos 7.º y 8.º

De acuerdo con lo solicitado por don Antonio Barceló Frau y don Juan Juan Gelabert, se acuerda darles de baja del padrón del impuesto de cercas y vallas.

Se otorgan diversas concesiones para empalmar a las cañerías de distribución de agua potable.

Se autoriza a don Juan Cerdá Vich para instalar un auto en las paradas públicas.

Se acuerda pagar al Contratista de la limpieza pública la mesada correspondiente al mes de Noviembre.

Se concede un permiso para instalación de motores.

Se autorizan dos traspasos de sepulturas, uno a favor de don Francisco Salas Escalas y otro a favor de don Bartolomé Ramis Sans.

Se aprueba la tarifa conforme a la cual han de ser enajenados los nichos construidos en la vía de San Silvestre del Cementerio de esta ciudad.

Se aprueban diversos informes favorables a construcciones en la zona marítima de esta ciudad.

Es aprobada la nómina de los alquileres de los locales de las Escuelas públicas, correspondiente al mes de noviembre.

A propuesta de la Comisión de Ensanche se conceden doce permisos para obras particulares.

Se acuerda dar a plazas del Ensanche de esta ciudad los nombres de Cardenal Reig, Bernardo Calvet y Pedro Garau, acordándose comunicar al señor Calvet este acuerdo, a propuesta del señor Oleza.

Habiéndose así antes convenido con el propietario, se concede un plazo de tres meses a don Fernando Alzamora para que rectifique sobre la situación de la calle del Obispo Maura, una pared de cerca que posee lindante con dicha vía.

Se aprueba la distribución de fondos que para diciembre propone la Comisión de Ensanche.

A propuesta de la Comisión de Obras se conceden diversos permisos para construcciones.

Correspondiendo a una invitación el P. Director de la Congregación Mariana se acuerda asistir en corporación a la fiesta que en honor de la Inmaculada se celebrará el día 6 próximo en Montesión.

A propuesta del señor Llompart es denegada una solicitud suscrita por don Rafael Vich Rosselló quien interesaba fuesen levantadas unas multas que le fueron impuestas por no paralizar unas obras que el celador de obras le mandaba suspender.

Se acuerda nombrar un Agente Ejecutivo para cobrar las multas que impone el Ayuntamiento. La designación la hará el Pleno en su día.

A propuesta del señor Oleza se acuerda gratificar con 25 pesetas a cada uno, a los señores Juan Brunés y Ramón Barceló, quienes con motivo del choque ocurrido en la carretera de Esporlas entre el tranvía eléctrico y uno de los coches del servicio fúnebre, realizaron trabajos extraordinarios, y cuya conducta enaltece para estímulo de todos.

Indica también el señor Oleza, y así se acuerda proceder cuanto antes a la terminación del edificio que para almacén municipal se construye en el Ensanche, acordándose también a indicación del señor Barón de Pinopar que Murallas ceda al Ayuntamiento los terrenos anejos al edificio de referencia para cuando haya necesidad de ampliarlo.

Seguidamente se levanta la sesión.

REUNION DEL PLENO

Seguidamente después de la Permanente, se ha reunido el Pleno, presidiendo el Alcalde señor Aguiló Valenti, y asistiendo los concejales señores Mora, Fortez, Llompart, García, Coll, Salvá, Anguera, Fontuny, Palos, Salas Alberdi, Clar, Sard, Morsagues, España, Cerdá, Barceló Marcó, Alcover de Haro, Alcover Sureda, Barón de Pinopar, Valenzuela, Oleza, Barceló Mir, Alcover García, Oliver Frontera, Llompart Juliá, Salas Mulet, Massanet y Salom.

Ha sido leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se ha dado cuenta del presupuesto que para el interior se ha formulado para el próximo año 1928.

La cifra total a que alcanza el presupuesto es de 3.316.902'30 pesetas.

En su confección ha presidido el criterio de hacer economías habiéndose conseguido una diferencia en favor de 262.341'90 pesetas sobre el presupuesto del año actual.

Leído el presupuesto ha hecho uso de la palabra el señor Barceló Mir, quien se ha expresado en los siguientes términos.

Para que el Pleno juzgue con más conocimiento de causa la obra económica que a su juicio sometemos, ahí van unos datos que reflejan el estado

financiero de esta Excm. Corporación.

En el Presupuesto ordinario para el año 1928 figuran en los gastos las siguientes partidas:

Intereses a satisfacer	
Bonos Municipales.	3.982'50
Empréstito de aguas.	80.000'00
Matadero Municipal.	5.000'00
Crédito Balear y Fomento Agrícola.	59.000'00
Asfaltados.	55.305'59
Suman.	203.288'09

Amortizaciones	
Bonos Municipales, ptas.	11.000'09
Aguas.	50.000'00
Matadero.	25.000'00
Alfaldados.	316.031'91
Idem calle de Colón.	24.789'41
Idem Zanoguera y Clavé primer plazo.	18.511'61
Idem Zanoguera y Clavé segundo plazo.	18.511'60
Idem Borne.	19.439'81
Aguas Barriada de Poniente.	54.619'49
Conservación obras a «Cubiertas y Tejados».	11.431'40
Suman.	549.335'23

Pesan, pues, en el Presupuesto Ordinario para el año próximo.

Por intereses de deudas, ptas. 203.288'09

Por amortización de idem. 549.335'23

Suman. 752.623'32

Esta cantidad representa aproximadamente un 23 por % de la totalidad de ingresos consignados en dicho Presupuesto, y prorrateándola en un censo de 80 mil habitantes, grava sobre cada vecino de Palma en ptas. 9'40 o sean 37'60 ptas. sobre cada familia compuesta de cuatro personas.

Habrán de ser consignadas en Presupuestos sucesivos después de 1928 para el pago de débitos, las siguientes partidas:

A «Cubiertas y Tejados» en tres anualidades (obras) pesetas. 948.095'73

A «Cubiertas y Tejados» tres años de intereses. 94.809'56

A «Cubiertas y Tejados» por conservación de las obras. 34.294'20

Total a «Cubiertas y Tejados». 1.077.199'49

Continuarán gravando el Presupuesto de gastos de cada uno de los años siguientes hasta su completa amortización, los intereses y pago de obligaciones de los Bonos Municipales, Empréstito de Aguas y cuenta de crédito, aunque la carga máxima gravitará sobre los Presupuestos de los años 1929-1930 y 1931 que serán de verdadera penuria.

La nave municipal lleva, pues, por los datos que anteceden, todo el peso que su desplazamiento permite. Mientras no se la aligere de su carga, no es posible llevar a cabo grandes empresas; en todo caso, hay que contar siempre con la seguridad de que el vecindario está dispuesto a contribuir a tales reformas.

La mejor obra que puede realizar este Ayuntamiento es amillarar de cargas su Hacienda, y puede conse-

guirlo cultivando y saneando sus ingresos convenciendo al contribuyente de que ha de pagar lo justo y equitativo.

Se impone también un severísimo régimen de economías sin olvidar los servicios, y en especial, los que atañen a la salubridad e higiene, y estudiar y preparar los grandes proyectos que han de sanear y embellecer la población, para realizarlos cuando la disponibilidad de los medios sea efectiva.

Hechas estas manifestaciones, juzgue el Pleno el Presupuesto Ordinario que la Comisión Permanente somete a su deliberación.

Después del Sr. Barceló ha hecho uso de la palabra el Sr. Salvá encomiando la labor del Sr. Barceló.

El Sr. Barceló Marcó apoya una enmienda que sin alterar las cifras del presupuesto, consigna 10.000 pesetas para las obras de saneamiento del Plá de San Jordi y para otros cargos de carácter obligatorio, cuya enmienda es aceptada.

Después de breves manifestaciones de los señores Llompart, Massanet, Valenzuela, Barón de Pinopar y Alcover quedan aprobados los presupuestos del interior, lo que agradece el Sr. Barceló Mir manifestándose reconocido a todos sus compañeros y a los empleados por la cooperación que le han prestado, proponiendo para éstos que se les gratifique en la forma acostumbrada lo cual se acuerda.

Se aprueba seguidamente el presupuesto del Ensanche, el cual asciende a 147.149'00 pesetas, habiéndose introducido una pequeña modificación que no altera la cifra total.

Agradecen la aprobación de este presupuesto los miembros de la Comisión de Ensanche señores Alcover y Salvá.

Aprobados los presupuestos, el Alcalde se felicita de la unanimidad de pareceres que ha reinado en la aprobación de los presupuestos, función que califica de principal en la gestión del Ayuntamiento.

Dice que los presupuestos aprobados no pueden satisfacer por lo limitados que resultan; pero lo ha exigido el estado de la hacienda municipal.

Aboga para que salvada esta situación pueda irse en años venideros a desarrollar una más amplia política económica, con arreglo a la necesidad que crea el desenvolvimiento progresivo de la ciudad.

Seguidamente se aprueba un dictamen proponiendo modificar las ordenanzas de los siguientes arbitrios:

Puestos de venta en la plaza de San Antonio; suministro de agua a las barriadas de poniente; ocupación de la vía pública; anuncios y carteles; carruajes de lujo; inquilinato y aceras y vallas.

Se acuerda prorrogar por un año la contrata actual del impuesto sobre permisos para obras.

Se da cuenta de las siguientes condiciones que el señor Alcalde ha establecido para los nuevos guardias urbanos que hayan de nombrarse.

Tener de 25 a 50 años; que sepan leer y escribir el castellano; que sepan hablar el mallorquí; que conoz-

can el plano de la ciudad; que conozcan la situación de los edificios públicos, oficinas, despachos oficiales, etc., y que carezcan de defectos físicos.

A propuesta del señor Oleza se establece mayor derecho para el ingreso a favor de quienes con nota favorable hayan prestado servicios al Ayuntamiento.

A propuesta del señor Massanet se fija como condición que han de alcanzar la talla mínima establecida para el servicio militar.

Seguidamente se da lectura a una proposición suscrita por don Antonio Oliver y otros proponiendo nombrar una Comisión formada por un Teniente de Alcalde y cuatro concejales que cuide de organizar una semana de festejos subsiguiente a la feria de Ramos, en la semana comprendida entre el Domingo de Pascua de Resurrección y el Domingo del Angel, destinándose a esta semana de festejos el ingreso que obtenga el Ayuntamiento durante la feria de Ramos por alquiler de puestos.

Queda en principio aprobado esta proposición, pero sujeta a lo que con referencia a la parte económica dictamine la Comisión de Hacienda.

A propuesta del señor Barceló Mir, se acuerda facultar a la Comisión Municipal Permanente para que pueda acordar la prórroga de la contrata del arbitrio sobre los puestos de venta en la plaza de San Antonio.

Igualmente se acuerda facultar al señor Alcalde para que pueda firmar en representación del Ayuntamiento las escrituras que tengan que autorizarse con referencia a adquisición, traspasos o cesión de edificios o terrenos.

Seguidamente se ha levantado la sesión.

Gacetillas

—CALLE EN MAL ESTADO. Con sobrada razón los vecinos de la calle de Cima del Arrabal de Santa Catalina se quejan del pésimo estado en que se encuentra la misma, pues hace más de veinte años que no se ha hecho allí la más ligera reparación. Está, de consiguiente, de hoyos que no hay quien transite por allí.

Considerando muy atendibles las quejas de los expresados vecinos hemos de llamar la atención al señor Alcalde, que ha de decir verdad atiende cuanto en razón se le pide, para que sea arreglada la calle de referencia.

—PLAZA VACANTE. Se ha abierto concurso extraordinario para cubrir la plaza de oficial segundo de la Secretaría de Alcaida con el sueldo anual de 900 pesetas.

Las condiciones se insertan en el Boletín Oficial de la provincia del día 3 del corriente.

PATENTE NACIONAL DE AUTOMOVILES.—La Delegación de Hacienda hace presente que el día 10 del corriente termina el plazo para que los propietarios de Automóviles y Camiones se provean de la Pate-

te correspondiente al presente semestre.

—PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA, calle Sindicalo.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares, Presión atmosférica a 0°

N. M. G. N.	762
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	0'1
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura C°	10
Humedad relativa	90
Temperatura máxima de ayer	18
Temperatura mínima	7
Id. id. a des-	
cubierto	6
Lluvia en 24 horas	00

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Nicolás de Bari.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Artá Montuiri, Llubi y Porreras.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Rialto, Balear y Principal.

Felicitaciones

Para Navidad y Año Nuevo

En la Librería de José Tous se ha recibido un extenso surtido de tarjetas para felicitaciones, calendarios de bolsillo y chris'mas, tarjetones, tarjetas de visita, etc., etc.

PRONTITUD Y ECONOMIA

Joan I. Valenti Marroig

Medicina general. i Malalties nervioses. «VICENTE MUT», 2—principal.

M. VALENTI MESTRE

Médico

Urología (Vías Urinarias). Ginecología (enfermedades de la matriz).

Tagamanent, 8 principal, de 0 a 1

Marmolería Mecánica

DE

Lorenzo Rosselló

OLMOS-54

ONIX legítimo (rojo y doré) importado del extranjero con medidas superiores a 3 x 1.50 metros.

Esta casa cuenta con máquinas para cortar y hacer molduras, un torno último modelo para columnas y trabajos similares. Máquinas para pulir y demás para toda clase de trabajo en este ramo.

Radiotelefonía

Programa para hoy lunes.

BARCELONA.

- 21.00: Campanadas. Estado del tiempo.
- 21.05 Cotizaciones.
- 21.10: La Semana Cómica. Revista festiva en verso.
- 21.20: La Coblá Barcelona interpretará las siguientes sardanas: «Enyorança» (J. Balcells); «Liuna plena» (E. Toldrà); «Devant la Verge» (E. Morera); «Mydia» (J. Garreta); «Per tu ploro» (P. Ventura); «Gentil» (F. Fornells).
- 22.00: Cierre de Mercados.
- 22.05: La cantatriz Coloma Casals interpretará: «La ginesta» (F. Pujol); «L'arbre del infants» (J. Sancho Marraco); «La font» (J. Lamote de Grignon); «El cigne» (Grieg).
- 22.30: El Quinteto Radio interpretará: «Escenas pintorescas», suite (Massenet-Mouton); a) Marcha b) Aire de danza; c) Angelus; d) Fiesta bohemia.
- 23.00: Cierre de la Estación.

Programa para mañana martes.

- 11.00: Campanadas. Estado del tiempo.
- 17.30: Apertura de la Estación. Emisión especial compuesta de obras musicales por el Quinteto, discos selectos de gramola y recitaciones variadas.
- 18.00: Cotizaciones y cambio de valores.
- 18.10: El Quinteto Radio interpretará: «I've got a feeling for Ophelia», fox (Discon); «El barco fantasma», selección (Wagner-Alder); «To my Queen», vals (Cl. Worsley); «Yamina», reviere oriental (A. Gradjean);
- 18.20: Radiotelefonía Femenina. Noticias por la señorita Pompadour.
- 19.00: Cierre de la Estación.
- 20.30: Apertura de la Estación.
- 20.40: Curso de Inglés para Radioyentes.
- 21.00: Campanadas. Estado del tiempo.

- 21.05: Cotizaciones. Últimas noticias.
- 21.10: El Quinteto Radio interpretará: «Bohemian Girl», obertura (W. Balfe).
- 21.20: El barítono Fulgencio Guertier interpretará: «La Comedianta», vals (Lehar); «La linda tapada», canción del gitano (Alonso); «La piel de mi amada», canción (Longás); «Maruxa», romanza (Vive).
- 21.45: El actor D. Francisco Mora recitará fragmentos de obras teatrales.
- 22.00: Cierre de Mercados.
- 22.05 Sesión de Música Clásica a cargo del Trio Radio, integrado por los artistas Rosaura Coma (piano), Julio Jarge (violín) y Jaime Torrents (violoncello). «Romanza en sol» violín y piano (Beethoven); «Pastoral y Capriño» piano (Searlatti); «Adagio del «Concierto en re mayor» (Hydn); «Trio núm. 2 en sol mayor (Mozart), a) Allegro; b) Larghetto; c) Allegretto.
- 23.00: Cierre de la Estación.

De Teatros

Lírico

Ayer domingo se celebraron tres sesiones en el coliseo de la calle del Conquistador y a las tres el teatro se llenó hasta los topes quedándose mucha gente sin poder entrar en la sala.

Carmen Flores en todas las sesiones obtuvo un éxito enorme, confirmando nuestra opinión de que esta vez viene mejor de vez que nunca. El público en cada sesión no se cansaba de ovacionarla obligándola a cantar infinidad de couplets, a lo cual cedía Carmen con su peculiar simpatía que ha hecho de ella la artista mimada de todos los públicos.

En las tres secciones también se proyectó la película *Variété* que también fué muy celebrada por el numeroso público, el cual salió complacido del espléndido programa que se les había ofrecido.

En las sesiones que se celebrarán hoy lunes la eminente canzonetista Carmen Flores (presentará un nuevo repertorio de couplets.

En el programa de cine de hoy figura el estreno de la película titulada *La reina de la moda*, film perteneciente a la famosa marca Paramount interpretada por la bellísima actriz Esther Ralston la cual presenta en ella una hermosa colección de toilettes. En dicho film se ve además un magnífico desfile de bellísimos trajes lucidos por gentilísimas muchachas, a la vez que se desarrolla en él una interesante intriga de amor.

No dudamos de que hoy dados los alicientes del programa se verá la platea del Lírico muy concurrida.

Cine Moderno

El programa que se estrena hoy en este favorecido local, es por demás sugestivo pues se proyecta la segunda jornada de la interesante novela *El Capitán Sanson* cuyo primer capítulo interesó vivamente al público que ha seguido con apasionamiento la suerte de los personajes. Gabriel Gabris está soberbio en la interpretación del protagonista y Claude Meille, no se queda a la zaga.

La senda dorada que se estrenará en primer lugar, es una comedia fina, de rica presentación, interpretada por Dorot y Devore, artista muy conocido del público del Moderno.

Para el jueves se anuncia el primer capítulo de la novela de amor y misterio *El fantasma del Louvre*, obra que ha obtenido clamorosos éxitos en su carrera triunfal por los salones del Continente que han tenido la suerte de proyectarla.

Noticias del Ejército

Destinos.—El coronel de Infantería don Miguel Llompart Llompart que estaba en situación de disponible en esta ciudad pasa destinado a jefe de

la Zona de reclutamiento de La Coruña n.º 42.

Premios de efectividad.—Se concede el de 1.300 pesetas, por dos quinientos y tres anualidades, por contar 33 años de servicio, al teniente de la Guardia civil don Miguel Ferrer Meliá.

De Inca

El nuevo Coronel Jefe del Regimiento Infantería Inca núm. 62, señor don Anotnio Bañolas, que, en el corto tiempo que lleva desempeñando el cargo, se ha captado el respeto y muchas simpatías tanto por sus excepcionales condiciones de mando cuanto por su caballerosidad en el trato social, ha querido imprimir la mayor solemnidad a los festejos que tendrán lugar, organizados por dicho Regimiento, en esta ciudad con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, Patrona del Arma de Infantería.

El sugestivo y variado programa de dichos festejos consistirá: Día 7, a las 9 noche gran función en el Teatro Principal poniéndose en escena por elementos del mismo Regimiento el Juguete Cómico en un acto titulado «Consultas Ridículas» simultaneado con el canto de la importante y afinada masa coral «L'Arpa de Inca» y por la orquesta del Teatro y terminará con un selecto concierto por la Banda de Música del repetido Regimiento.

El día 8, a las 9.45 solemne misa en la iglesia de Santo Domingo; a las 11.30, se servirá exquisita comida extraordinaria a la tropa en el espacioso comedor del Cuartel del General Luque; a las 13, comida futima de la oficialidad de esta guarnición; a las 14.30 gran partido de foot-ball entre el «Constancia F. C.» y el equipo del Regimiento, amenizando el acto la expresada Banda de música de aquí; a las 20, comida de las clases de 2.ª categoría y asimilados; a las 21, función especial de cinematógrafo para la tropa; y a las 21.30 un baile de honor en los salones de la sociedad «Club Central», que estarán artísticamente adornados e iluminados, organizado por la distinguida oficialidad del propio Regimiento.

Y el día 9, a las 10.30, suntuosa Misa de Requiem en la precitada iglesia de Santo Domingo.

A juzgar por el anunciado programa y los vehementes anhelos del pundonoroso señor Coronel de que se ejecute con toda la posible brillantez, secundado con entusiasmo por sus subordinados los señores Jefes y Oficiales, cabe augurar una inusitada y encomiástica festividad en honor de la excelsa Patrona del Arma.

Por el distinguido elemento joven de la sociedad «Club Central», y acogido el pensamiento por su Junta Directiva, se está organizando con vivo entusiasmo una llamativa cabalgata para la víspera de la próxima fiesta de Reyes, con el propósito de hacer un caritativo reparto de juguetes entre los niños pobres de esta ciudad.

Con tendencia a que tan hermoso euan filantrópico pensamiento tenga

una realidad excelente, ya se ha abierto en dicha sociedad una lista de suscripción, que, encabezada por su Junta, va llenándose de socios donantes inscritos que permiten anticipar que el festival proyectado constituirá un éxito que la importante sociedad podrá sumar a los de su largo historial.

Vaya desde las columnas de LA ULTIMA HORA nuestro anticipado parabien al Club y a su valiosa juventud por el acto altamente elogiado que preparan en obsequio de la infancia menesterosa y desvalida, a la cual llegará un soplo de alegría en fecha tan bella para los niños.

Corresponsal

Inca, 4-12-27.

Ayuntamiento de Palma

Premio «Ricardo Roca»

Para aplicar conforme las cláusulas de institución, una parte de los réditos que comprende el legado hecho a esta Excma. Corporación Municipal, por el Sr. D. Ricardo Roca y Amorós, de grata memoria, corresponde el día 6 de enero de 1928, aniversario de su fallecimiento, adjudicar dos premios A LA LABORIOSIDAD, esto es: uno a UN OBRERO y el otro a UNA OBRERA, que mas se hayan distinguido por sus cualidades a hacerse acreedores a los mismos.

Los aspirantes a dichos premios, deberán solicitarlo en la Secretaría de este Ayuntamiento, los días y horas hábiles de oficina, a contar del de la fecha; finalizando el plazo de admisión de peticiones, a la hora trece del veinte de diciembre actual.

Casas Consistoriales de Palma a tres de diciembre de 1927.—El Alcalde, Juan Aguiló.



Programa para hoy

Desde las 3 en punto

Revista Gaumont

Información de actualidad.

La senda dorada

comedia por Doroty Devore.

2.ª jornada de la interesante novela

El capitán Sanson

por Gabriel Gabrio y Claude Meille.

Cuentaselo a un guardia

graciosa película comica.

JUEVES: La mejor novela cinematografica presentada hasta la fecha.

El fantasma del Louvre

por René Navarre.

¿Quién será Beifegor...?

HERNIADO RECUPERE V. SU SALUD

Es creencia a un muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible rarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocados están; llevar esos bragueros es otarse a la fatal ESTRANGULACION HERNIARIA; una operación, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nada evita la posible reproducción de HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con una dida resolución mediante una acción enérgica y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando el acto todo peligro haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy

Con el método C. A. BOER

al cual deben la salud miles de HERNIADOS cuyos testimonios públicos sustentan con hechos positivos los éxitos obtenidos.

Sr. D. C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 60, Barcelona.

Muy señor mío: Estoy muy contento de poder autorizarle a publicar la completa curación de mi hernia que se me a su renombrados aparatos y métodos. Le da las gracias su afmo. amigo s. s. q. e. s. m. Gregorio Balaguer Forn Nou, c. de la Estrella, 10, IN (Vallorea), a 16 de octubre de 1927.

Palma, 12 de septiembre de 1927.

Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico.

Distinguido señor: Le autorizo a publicar que a los 20 años de edad merced a sus buenos ratos he curado rápidamente de la hernia grande que venía sufriendo desde hace 20 años. Muy agradecido me reitero de usted afmo. s. s. F. Cañellas calle General Barceló, 4, 1.ª. PALMA.

HERNIADO: Reflexione y decida. Pida consejo a su médico y no vacile más. asegure su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuide su HERNIA, pero no de peligrosas rutinas. Hágalo con inteligencia y sanará merced al METODO C. A. BOER. El eminente Especialista recibe en:

Palma-Únicamente los días viernes 9 y sábado 10 Diciembre, Hotel Alhambra. Barcelona-Todos los días de 9 a 1 y de 3 a 7, Calle Pelayo, número 60, (Plaza Cataluña).

80 Piezas

DE

Vajilla Fina

para doce personas

PTAS. 52

La Cartuja

POR TELEGRAFO

Segundo aniversario del actual Gobierno

Felicitaciones al marqués de Estella

Madrid, 3 (11 n.)
A las cinco y diez minutos llegó a la Presidencia del Consejo el marqués de Estella, acompañado de su ayudante, el duque de Hornoschuelos.

Eran numerosísimas las personalidades que esperaban al general Primo de Rivera, con objeto de felicitarlo por el segundo aniversario de la constitución del Gobierno de dictadura civil.

Entre ellas figura don Pelayo Fontseré, en representación de los ayuntamientos y de la Diputación de Lérida, una comisión de Laredo, que le habló de asuntos locales, el gobernador de Guadalajara, que también le habló de asuntos locales, el presidente del Ateneo, el gobernador civil de Madrid, con todo el personal del Gobierno civil, el general Borbón, el rector de la Universidad, etc.

De la Asamblea Nacional

Un artículo del conde de la Mortera

Madrid 3 (11 n.)
El ABC publica un artículo del conde de la Mortera sobre la Asamblea.

Dice que en tan pocas sesiones que se han celebrado se han delineado los rasgos fisonómicos que diferencian a la asamblea del parlamento.

En todos los países de Europa—dice—existen enemigos de los regímenes imperantes, los republicanos dentro de la monarquía, y los monárquicos dentro de la república; pero a pesar de esta oposición que realizan partidos políticos que no disfrutan del Poder, no se consideran obligados para subvertir mediante la violencia los cimientos fundamentales de la patria.

Allí donde es mayor la libertad de propaganda es más hecetera la acción concorde del Gobierno con las oposiciones.

Donde se coarta la exteriorización de las ideas, resulta difícil recabar la cooperación de las oposiciones políticas, que siempre, en todos los casos, son beneficiosas a los intereses del país.

En los discursos de apertura y en los de las sesiones plenarias, se demostró fehacientemente que el Gobierno, en virtud de los poderes dictatoriales que ejerce, sigue asumiendo íntegramente las funciones legislativas y ejecutivas, por lo cual asume asimismo la responsabilidad íntegra de su gestión.

Termina diciendo que la Asamblea abrirá nuevos cauces a la vida del país.

La Guerra en China

Se realizan actos de terror

Madrid 3 (11 n.)

Hankow.—La actividad comunista ha recrudecido. 400 estudiantes de la Universidad afiliados a este partido atacaron una fábrica de hilados bajo el pretexto que habían sido despedidos varios obreros. Los estudiantes capturaron a cinco funcionarios de los Sindicatos antirrojos, los transportaron a una explanada y los fusilaron.

Los comunistas organizan un cuerpo de ejército, proponiéndose aterrorizar la nación.

Lo que piden los bandidos por el rescate de un marino inglés

Shanghai.—Los bandidos que hicieron prisionero al capitán del buque inglés *Stang-Tan* exigen cien mil pesetas para ponerlo en libertad.

La situación en Shanghai

Shanghai.—Solo circulan un diez por ciento de tranvías y cada uno va escoltado por dos policías armados.

El resto de los conductores temen abandonar el trabajo porque han sido amenazados por sus compañeros.

De Barcelona

Llegada de naufragos

Barcelona 5 (6 m.)
En el vapor «Mahón» han llegado esta mañana, a las nueve, procedentes de Ibiza, 13 naufragos del vapor «Tirid», que se fué a pique en aquellas costas días pasados.

Hurto de una cartera

Anacleto Torres denunció a la policía que de su domicilio le ha desaparecido una cartera conteniendo 5.000 pesetas.

Dicha cartera la guardaba en el interior de un baúl.

Sospecha el denunciante que el autor del hurto sea un sujeto que conojo unos muebles.

Procedencias sucias

En virtud de orden telegráfica de la Dirección de Sanidad, deberán considerarse sucias hasta nueva orden las procedencias de Bankok, Cantón, Haipong, Rangoon,

Shanghai y Siagapoo, por cólera; por peste, las de Argel, Alejandría, Bassein, Bangkok, Guayaquil, Las Palmas, Makasar, Mytilen, Patrás, Rangoon, Singapoo y Saigoon, y por fiebre amarilla, Dakar.

Por asesinato frustrado

Nuevamente ha sido señalada en la sección primera para el viernes, la vista de la causa por asesinato frustrado de su ex novia María Amates, contra Antonio Rodríguez.

El hecho ocurrió en la calle de Caspe el día 8 de enero.

El fiscal pide se imponga al procesado la pena de 17 años, cuatro meses y un día de cadena temporal y 500 pesetas de indemnización a la lesionada.

La Escuela de Náutica

Do conformidad con lo solicitado por el ministerio de Marina, a propuesta del director de la Escuela Oficial de Náutica de Barcelona, y previos informes favorables de la Junta de este Puerto, de la Dirección de Obras Públicas y de la de Navegación se ha dispuesto por real orden del ministerio de Fomento, que en determinada parcela de la zona marítima de esta ciudad, contigua a la plaza de Palacio, se cede a la Marina el solar necesario para la construcción del edificio del mencionado Centro de Enseñanzas Marítimas.—C.

Alcance de la tarde

Vieje del Ministro de Fomento

Madrid 5 (11 m.)
Marcia.—En automóvil llegó ayer el Ministro de Fomento, apeándose en el Ayuntamiento, siendo ovacionado por el vecindario.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento le fué impuesta, por el señor Alcalde, la medalla de oro de la ciudad, pronunciándose discursos; luego se celebró una recepción, desfilando entidades y comisiones de la capital y los pueblos de la provincia.

Luego el Ministro marchó a Cartagena en donde llegó a última hora de la tarde, siendo obsequiado con un banquete y un baile; siendo recibido por las autoridades y el vecindario.

Hoy volverá a Murcia para inaugurar la «Confederación Hidrológica del Segura».

Luego marchará a Alicante para visitar las instalaciones de la Real Compañía de Riegos de Levante en Crevillente.

El lunes, hoy, regresará a Madrid, deteniéndose antes en Albacete.

Regreso de S. M. a Madrid

Cáceres.—S. M. el Rey dió ayer por terminada la cacería, regresando por la noche a Madrid.

Frió intenso en Zaragoza

Zaragoza.—En todo el día de ayer reinó mucha niebla y un frío intensísimo.

Una mujer muerta

Unos muchachos que jugaban ayer tarde junto al casillero del Lozoya, en los Altos del Hipódromo, encontraron a una mujer tendida en el suelo.

En seguida avisaron a la policía. Acudió también el médico de la Casa de Socorro quien certifió que era cadáver.

Representaba tener unos 23 años de edad.

La policía trabaja para esclarecer el misterio.

La Exposición de autos Ford

Londres.—Con gran entusiasmo se ha inaugurado la Exposición de automóviles Ford.

Los nuevos tipos son superiores a toda ponderación.

La Exposición se ve concurridísima, siendo los nuevos modelos muy elogiados.

Visitas al Rey

Estuvieron en Palacio visitando a S. M. el Rey, el Obispo de Madrid, los Condes de Vellellano y la Duquesa de Parent.

La «Gaceta»

La Gaceta publica un decreto admitiendo la dimisión del Gobernador del Cuenco D. Saturnino Echevarría y nombrando para sustituirlo al Coronel de Ingenieros D. Manuel Perez Roldán.

Regreso de S. M. la Reina de España

París.—S. M. la Reina de España marchó a las diez de la mañana, con el sud expreso, con dirección a Madrid.

Fallecimiento del «Barquero»

Después de larga enfermedad ayer falleció en Madrid a los 86 años de edad, el conocido crítico taurino don Angel Coamaño, que firmaba sus escritos con el pseudónimo «El Barquero».

El Presidente despacha con Su Majestad el Rey.

Madrid 5 (2 t.)
A las diez y media el Presidente llegó a Palacio para despachar con S. M. el Rey.

A las doce y cuarto salió y dijo que había habido bastante firma, añadiendo que algunos decretos ya los había autorizado el Rey.

Uno de dichos decretos se refiere al reparto de la pensión de 30 mil pesetas que se concedió a la viuda del señor Canalejas, que se reparte entre ella y los hijos y parece que ha habido desavenencias familiares que les ha obligado a separarse y como no se les podía dejar desamparados se haao el reparto de la citada pensión.

Respecto a lo de la Alcaldía de Madrid dijo que aún no hay nada.

Añadió que se iba a renovar parte del Ayuntamiento.

Queremos que entren personas de mas altura, como García Molinas, Prats, el Marqués de la Frontera, Aixandre y otros.

La renovación será un tercio. Después elegiremos de entre los que lo formen quien será el Alcalde.

El señor Martínez Anido a Granada

Anoche marchó a Granada el Ministro de la Gobernación Sr. Martínez Anido, acompañado de su ayudante.

Le despidieron el personal de su departamento.

En Granada inaugurará el Instituto de Higiene y Leprosia del Sur.

Ha fallecido el Obispo de Ciudad Rodrigo

Madrid 5 (1145 m.) (Urgente)
Hace algunos días llegó a Madrid el Obispo de Ciudad Rodrigo, Dr. Silverio Velazco Pérez, con el objeto de que se le operara una úlcera en el estómago.

El viernes se le operó satisfactoriamente; pero el sábado por la noche se empeoró, por cuyo motivo se le administraron los Santos Sacramentos.

Ayer, a las siete y media de la mañana falleció.

La capilla ardiente se ha instalado en una de las salas del Hospital de Santa Adela, en donde se llevó a cabo la referida operación.

Durante toda la mañana se han dicho misas y esta tarde se le embalsamará el cadáver, para trasladarlo al pueblo natal, Aranda del Duero.

La fiesta de Santa Bárbara

Madrid 5 (1145 m.)
La festividad de Santa Bárbara se celebró en los cuarteles de artillería misas y festejos.

A las tropas se les sirvieron raciones extraordinarias, efectuándose además repartos de premios.

El Presidente dirigió telegramas circular a los jefes de artillería de toda España, Baleares, Canarias y Marruecos saludando a los jefes y oficiales y soldados, felicitándoles por la festividad de Santa Bárbara.

Noticias recibidas de provincias dicen que se ha solemnizado dicha festividad.

Llegada de los Reyes a Madrid

Madrid 5 (2 t.) (Urgente)
A las ocho y media llegó S. M. el Rey acompañado del Infante don Alfonso de Borbón y otros cazadores.

En la estación de las Delicias fueron esperados por el Presidente del Consejo, el Capitán General y demás autoridades, el alcalde interino señor conde de Mirasol y demás personalidades.

S. M. el Rey citó al Presidente a despachar.

Al llegar S. M. a Palacio fué recibido por los jefes palatinos.

Cambió esguerdida de ropa y marchó a la estación del Norte para recibir a S. M. la Reina y sus augustas hijas.

Estas llegaron a las nueve y cuarto, siendo esperadas en la estación por S. M. el Rey, la Reina Cristina, el Príncipe de Asturias, los Infantes don Jaime y don Alfonso de Borbón, doña Isabel, don Fernando y doña

Los partidos de ayer de futbol

El Unión vence al Osasuna

Madrid 5 (1 t.)
En el campo de Atocha de San Sebastián se jugó ayer tarde el partido de desempate entre los equipos Real Unión de Irún y Osasuna.

En la primera parte los de Pamplona jugaron sosamente en contraposición de los de Irún que apretaron consiguiendo por mediación de Errazquin dos tantos.

En el segundo tiempo el Osasuna se rehacó pero la acertada defensa del Real Unión evitó pudieran marcar consiguiendo éstos un nuevo goal.

Terminó el partido con la victoria del Irún por 3 goals a 0.

Durante el encuentro se lesionaron levemente Ariz y Gamborena.

A la salida del público se tomaron muchas precauciones por temor de incidentes.

El público reconoció que el Irún se mereció la victoria por haber hecho mejor juego.

En Bilbao

Se jugó el encuentro de campeonato entre las once rivalistas locales el Atlético y el Arenas.

El campo se llenó completamente tanta era la expectación reinante.

El partido fué muy reñido jugando ambos equipos con gran entusiasmo.

El primer tiempo fué favorable a los atléticos que consiguieron dos goals y uno el Arenas.

En la segunda mitad los areneros apretaron consiguiendo por mediación de Sesunaga el empate.

Con empate a dos tantos finalizó el partido.

En Oviedo

Con dominio completo del Oviedo se jugó el partido entre dicho club y el Sama que sufrió la derrota por 3 goals a 0.

Los del Sama recurrieron a la violencia teniendo el referee que expulsar a dos de sus jugadores.

En Gijón

El Fortuna después de un partido interesante consiguió el empate a un goal con el Racing.

En La Coruña

Un partido muy duro resultó el jugado entre los equipos Deportivo local y el Celta, venciendo los deportivos por 2 goals a uno.

En Pontevedra

El Eiría derrotó al Emdem por seis goals.

En Vigo

El Racing del Ferrol venció por 4 a 1 al Unión Sporting local.

En Santander

Con un llenazo se celebró el partido entre el Racing y la R. S. Gimnástica Torrelavega.

La enorme actuación del Racing dió la sorpresa al conseguir el empate a tres tantos.

El domingo se jugará el partido de desempate que decidirá el título de campeón.

En Valencia

El Valencia dominando constantemente venció al Saguntino por tres goals a uno.

El Gimnástico ganó al Elche por dos tantos a cero.

En Castellón

Un partido muy duro fué el jugado entre los equipos el titular de la ciudad y el Levante de Valencia.

Vencieron los de Castellón de la Plana por tres a dos.

Partido de campeonato en Madrid

Madrid 5 (1245 t.)
El campo donde se celebraba el partido, a pesar de llover torrencialmente, estaba completamente lleno.

Los caminos y el campo estaban convertidos en un barrizal.

Se jugó el partido de campeonato en medio de enorme interés entre el Real de Madrid y el Racing-Club.

El vencedor éste, representaba afianzarse en el campeonato. Se había pasado toda la semana entrenándose en Villavieja de Odón.

A pesar de ello, el Real Madrid salió decidido a vencer.

Todas las líneas hicieron un formidable partido, venciendo la resistencia del Racing, y su total dominio, en todo el encuentro. Vencieron por cuatro goals contra cero.

Aun consiguieron un quinto goal, tanto que anuló el árbitro, a pretexto de castigar al Racing en un *faul* cometido bastante antes de producirse la jugada que originó el goal.

El público quedó entusiasmado de la actuación del Real-Madrid, y aguantó la lluvia hasta el final.

El Racing, a pesar de sus esfuerzos no podían moverse, a causa de la magnífica actuación de los medios y defensas del Madrid.

El portero Martínez apenas tuvo que actuar en la portería.

El delantero centro del «Madrid», Gual, en su ataque, fué una verdadera revelación. El cuarto goal lo consiguieron Lopo Peña y Gual rematando un corner.

El quinto goal, que se anuló, también lo marcó Gual.

Del Racing, los delanteros estuvieron codiciosos. Los medios hicieron lo posible para contender con sus contrarios.

Los mas flojos fueron los defensas. El catalán Comorera cumplió el arbitraje.

Partido del grupo B

Madrid 5 (1215 t.)
El partido del grupo B se efectuó también lloviendo.

Jugaron ayer mañana el Arenas y el Ferroviario, ganando el Arenas por cuatro goals contra tres.

La femme chic número extraordinario para el otoño, 5 pesetas ejemplar.

VOGUE del mes de Noviembre, 3'00 pesetas.

Femina del mes de Noviembre, 3'50.

The Studio del mes de Noviembre, 4'00.

De venta en la Librería de José Tous. Plaza de Cort, 29.



Un puente seguro se logra con el farabe de HIPOFOSFITOS SALUD para pasar de la adolescencia a la juventud

Bolsa de Madrid

Madrid día 5 Diciembre.

4 p Interior	70'25
4 p Exterior	84'80
4 p Amortizable	87'00
5 p id. viejo	92'00
5 p id. nuevo	91'25
5 p id. (sin impuesto)	103'10
5 p id. (con impuesto)	90'40
Acciones Banco España	500'00
Tsbacos	204'00
Paris vista	23'80
Londres vista	29'35
Dollars	6'00
Marcos	1'45
Liras	32'80
Francos Belgas	83'75
id. Suizos	115'80
Acciones Norte	110'00
id. Alicante	107'00

FABRA

NOVEDAD

Máquina con cuchillo circular

para cortar pan, especialmente, para SOPAS MALLORQUINAS. Puede cortar cualquier otra cosa, Fropia para Coimados, Hoteles, Panaderías y Tiendas de Comestibles.

Precio: 45 pesetas

Venta exclusiva en la Casa Andrés Buades

Plaza Cort, 8. Palma

SE ALQUILA

Una casa de bastante capacidad con jardín, situada en las afueras de la capital, con parada de tranvía a la puerta. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

MAS Odontólogo

Participa que ha trasladado su clínica dental a la calle Brossa, número 37-1.

SE ALQUILA

Un piso 2.º de bastante capacidad, con mucha luz y ventilación situado en la calle de Alfara, número 27. En el piso 1.º, informarán.

Resuelve toda clase de asuntos

La Solución S. L. San Miguel 157 Entresuelo PALMA

MATHIS

Nuevos Modelos 1928

Super 6 cilindros

Entregas inmediatas

Exposición-San Miguel 207

CRIADA

para la limpieza, de 30 a 40 años, se necesita.—Razón: Santa Eulalia, 10.

PASTILLAS

COMPOSICION:
Azúcar leche b. cinco cgrs.;
extrac. regaliz. cinco centgrs.;
extrac. dioscore. tres milig.
extrac. mélica de vana, tres
miligramos; Genomenol, cin-
co miligramos; Azúcar mento-
anisado cantidad suficiente
para una pastilla.



ASPAIME

curan radicalmente la

=TOS=

porque combaten sus causas:

Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis Pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones.

Las Pastillas Aspaime superan a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las «vías respiratorias», que son causa de TOS o «sofoación».

Las Pastillas Aspaime son las recetadas por los médicos.
Las Pastillas Aspaime son las preferidas por los pacientes.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a 1 peseta CAJA en las principales farmacias y droguerías.

Depositorios: Farmacia Viuda Ignacio Forteza, Gereros 2 y Bolsería, 1.—Palma Mayoristas.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las Pastillas Aspaime no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sókatarq facilita a las principales farmacias, droguerías y depositarios de España, Portugal y América una considerable cantidad de cajas de muestra para que las repartan gratis a los clientes que las soliciten para ensayo, con la presentación de este recorte de anuncio. De haber agotado de momento las farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio Sókatarq manda gratis dichas cajas de Pastillas Aspaime a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro sobre franqueado con dos céntimos.

Oficinas del LABORATORIO SOKATARG, calle Ter, 16.—BARCELONA.



Medias suelas y tacones de Goma labrada



Comodidad para los pies. Preservan de la humedad

Aplicables a toda clase de Calzado nuevo o viejo, no importa su estado esté o no roto. Precios todo comprendido suelas, tacones y colocación, caballero 4 pesetas par. Señoras, 3 pesetas par.

No se venden sueltos. Únicamente las colocamos al Calzado.

ENTREGAS RÁPIDAS

Casa Codina

UNION, 8, PALMA, (Entre Mercado y Borne)

La Casa Alberto Endolz El AS de las Medias

80, PASEO DEL BORNE, 80

Ofrece sus nuevos precios

Medias Tricot buenas a 1'25 Calcetines de seda a 1 PTA.

En Medias y Calcetines tenemos de todos los gustos y precios.

Grandioso surtido en Guantes para Señora.

La Casa ALBERTO ENDOLZ

El AS de las Medas

Vende todos los artículos a precios que no admiten competencia.

Procedentes de cambios por

BUICK Y MATHIS

vendo diversos automóviles usados, camiones, camionetas etc., en perfecto estado a

Precios inverosímiles

Pueden verse y probarse, San Miguel, 207.



¡SEÑORAS!!

Últimas creaciones en
SOMBREROS desde
20 PTAS.

ACUDID HOY
A

PARIS-NEW-YORK

Bolsería, 10 Principal

EXPOSICION - ENTRADA LIBRE

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera y principales farmacias de España, Portugal y Américas

Mariano Jaquotot

PALMA DE MALORCA

Materiales para la construcción, Fábrica de Mosaicos Hidráulicos en Santa María (Mallorca).

Venta de azulejos para la construcción y demás materiales. Bovedillas de 40 y 50 centímetros a 34 y 30 pesetas el cien.

Peregil 11 y 13 - Teléfono 357

CUBIERTOS DE ALPACA GARANTIZADA

Comprad únicamente los legítimos

PORKET



Se venden en los buenos establecimientos.



POLEAS

BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí—57—Ensanche

Despacho: Brossa—30

SE DESEA

Persona formal de solvencia y que resida en sitio céntrico para poderle participación en negocio en marcha a cambio de local para oficina. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

LOCAL

Se alquila para autos y otro para almacén o cosa análoga. Informes: San Felio, número 4.

CITROEN 5 H. P.

Tres plazas. Se vende completamente nuevo. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

CHOFER

Se ofrece, buenos informes, tanto para Auto como camión. Razón: Triana, 4—6 Son Español y Plaza Santa Eulalia 10

SE VENDE

Una casa en la Vileta con jardín. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

NODRIZA

Se ofrece para criar en su casa, leche de quince días. Razón: Fonda del Perú o calle de Neira: Catalina Truyols, Pla de San Jordi.

SE ALQUILA

Un primer piso con muchas comodidades sito calle Caro, Santa Catalina. Informes: Calle Murillo, número 29.

ANILLAS

en aluminio celuloide comidas medicamentos y canarios alemanes a precios baratísimos vende Garrido Marqués, Duero 90, Barcelona.

COMPRARIA

Canarios flautas, bastos, que canten de todo (con vicios) a 7 pesetas uno, hembras a 1'75 pesetas, verde ninguno. Diríjirse Sindicato, 175—4°.

PLANCHADORAS

De nuevo para Mantelerías, Sabanas, Camisas, etc. se necesitan de buenas en los talleres Esteban, calle San Miguel, número 193.

Se alquila en el Molinar

De Levante, espacioso piso frente al mar. Moderna constitución. Precio módico. Informes: Jaime II, 37.

PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina a la de Cotoner. En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

Máquina de partir almendras

Marca Ibars de Benia

De ocasión, en estado casi nuevo, producción de 1.300 Kg. a 1.500 Kg. cada nueve horas. Precio 2.200 pesetas.

J. Amat, Manresa.

SE ALQUILA

Un entresuelo muy bien decorado con cuarto de baño completo agua de caliente y a grifo instalación de gas electricidad y timbres coladuría etc., con entrada por las calles del Real y Terresas. Informes: Real 40—1°.